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IN SE R A T E*' 
se primesc !n bi r ou l  a d m i n i s t r a ţ i u n i i  (strada 

Măcelarilor nr. 21).
Un şir garmond prima dată 7 cr., a  doua oară 6 cr., 

a treia oară 5 c r .; şi timbru de 30 cr.

„ţeara nare să mai fie ungurească, ci 
„— jidovească.- Cu a doua miie de ani 
„e aproape sfi înceapă, la noi domnia lui Israil 
„—  adecă, a Jidovilor, —  aceasta însfi 
„pe ruina Ungariei străbune".

Că, acolo are sfi ajungă lucrurile, ne 
arată, starea economică a Ungariei.

E un adever netăgăduit, câ a cui e 
pămentul, aceluia e şi stăpânirea!
Dacă aşa este, atunci se poate zice chiar 
acum, că Ţeara-Ungurească este a Jido
vilor, pentru-că din marile proprietăţi 
ungureşti, trei pătrim i sunt deja în mâ
nile Jidovilor, şi trecerea aceasta de pro
prietăţi dela Unguri măi ales, în mâna 
lor, înaintează mereu şi creşte zi de zi. 
Aceasta ni-o spune chiar o statistică (arfi- 
tare) a guvernului. Din această statis
tică putem vedfi, că din 2,816.419 jugfire 
păment, cât este proprietate a statului 
unguresc (păment erarial, cămărăşesc —  
cum se zice), două treimi este arendat 
Jidovilor şi numai o treime creştinilor. 
Deasemeni - prinţul Eszi'erhdzy, cel mai 
bogat Ungur (are 421.053 jugfire de pă
ment), aproape întreaga moşie ’şi-a aren- 
dat-o Jidovilor, (el singur nu lucră decât 
1126 jugfire), dintre care bogătanii Frei- 
stădter, Berg, Bischitz, Deutsch, baron 
Schossberger şi alţi milioneri jidani, toţi 
s’au îmbogăţit din moşiile ungureşti.

Deasemeni în mâni ovreeşti sunt şi 
o parte mare a moşiilor episcopilor ca
tolici.

Aşa, că azi în Ungaria sîint i o j i  

mari proprietari jidani, dintre care ba
ronul Schossberger are 26.127 jugfire, 
ear’ baronii Popper şi Berthold câte 
23.609 jugfire.

Este acesta un adevfir foarte trist, 
căci, după-cum vedem, ei nu ’şi-au făcut 
numai averi mari, dar’ şi titulă înaltă: 
avend bani, au putut sfi ajungă baroni, 
cu toate-că, după-cum scrie foaia ungur 
rească pomenită mai sus, „părinţii lor au 
venit pe jos, aducend în spate toată ave
rea, din ţeri străine"...

Primejdia este cu atât mai mare, cu 
cât, după-cum scrie „Magyarorszâg,l<,
la vinderea moşiilor statului, Jidanii 
de obiceiu sim t părtiniţi fa ţă  cu cum
părătorii creştini“. . .

De altfel mfisura îmbogăţirii Jido
vilor în ţeara noastră, ni-o dă însuşi 
oraşul acela, care mai unguresc ar trebui 
sfi fie, Budapesta, unde dintre cei dintâi 
zece virilişti opt sunt Jidani.

Şi aşa stau lucrurile aproape în toate 
oraşele, unde fabricile şi moşiile cele în
tinse sunt, mare parte, în stăpânirea Ji
dovilor.

Cu drept cuvent putem deci zice cu 
numita foaie ungurească:

Ţeara-Ungurească e ţeară  —  Jido
vească.

A n w l  I
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şi la toate birourile filiale de abonament.

Ţeara-Ungurească -  Teara- 
Jidovească. ’

Una din pricinele pentru care vieaţa 
noastră, a naţionalităţilor din Ungaria, 
ni-s’a îmgreunat aşa de mult, sunt Ji
danii. Nu-i destul că această seminţie s’a 
încuibat în satele şi oraşele iubitei noastre 
patrii, unde încetul cu încetul —  ştim 
prin ce mijloace! —  a pus mâna pe bo
găţiile mari, dar’ ei s’au făcut stăpâni şi 
peste foile ungureşti, prin care aţîţă apoi 
pe Unguri în contra noastră, a tuturor 
nemaghiarilor, ca astfel luându-ne noi cu 
Ungurii la ceartă, ei se poată pescui în 
apă turbure.

Dar’ nu numai în presă, prin foi, Ji
dovii se bucură de putere, ci ei au tre
cere mare şi în dietă, în sfatul ţerii, unde 
deasemeni caută sfi învrăjbească pe Un
guri cu naţionalităţile. Aşa, că dacă rfiul ■ 
nu se va lecui în curend, pe când Un
gurii încep a doua miie de ani a vieţuirii 
lor pe acest păment, mai potrivit se va 
putfi zice că Ţeara-Ungurească este a Ji
dovilor, decât a Ungurilor.-

Această profeţie li-o face Ungurilor 
de altfel chiar o foaie ungurească, cu nu
mele „Magyarorszăg" („Ungaria"), care 
eată ce scrie într’un numer al seu :

„ Ungaria merge pe un povîrniş 
primejdios, care duce în prăpastia m- 

„ micirii totale a naţiunii şi averii un- 
„gureş ti. Zece-douezeci de ani încă şi

ÎN ZADAR...
în zadar lună ş i  stele 
Mai răsar ş i m ai lucesc,
Mie nu-’mi dau mângâiere 
Ci m ai tare mă mâchn&sc ;

Căci tot plânge ş i suspină 
Inima mea ne ’ncetat 
Si nu am o z i  senină 
De când el s'a depărtatl . .

Si nu cred se se mai poată 
Uşura inima mea,
Căci din cale-afară multă 
Dîirere s’a strîns în ea.

Si vre-un 'leac s’o lectdască 
Nu se află pe păment —  
Osândită-’s ca se sufer 
Păn’ într’avoiu în mormentl 

Băcia. Sinefta  G roza.

împerăteasa eu şepte fii.
Poveste poporală de Aleochi Focol.

A fost ce-a fost, că de n’ar fi fost nu 
s’ar fi povestit, eu. n’aş fi auzit şi nu v’aş fi 
minţit.

A fost cândva o veduvă săracă, care a 
avut deodată doi prunci; şi care remânend de 
soţul ei, nu avea cu ce trăi, fiind foarte să
racă. Ce-a cugetat ea într’o seară, ca se meargă 
la împeratul .şi se se roage pentru ceva 
ajutor.

Pe acea vreme împeratul nu au fost 
acasă, că era în bătaie.

Ce-a făcut biata veduvă, a mers cu amen
doi pruncuţii în braţe şi s’a rugat dc ajutor. 
Dar’ împerăteasa fiind cam superată, căci toc
mai atunci ’i-a fost plecat soţul în bătaie, 
vezendu-o pe sărmana veduvă cu amendoi 
pruncuţii în braţe, în loc se-’i dee ajutor, a 
zis cătră dînsa „eşî, nevrednică, din curtea 
mea, că nu cu dreptate ai făcut acei doi prunci; 
cară-te din curtea mea afară.

Atunci biata veduvă a eşit afară din 
curte, şi sau uitat cu ochii în sus la cer sus
pinând şi zicend:

Doamne, dăi şi ei de 3 ori pe câţi ’mi-ai 
dat mie, dacă zice că am făcut eu aceşti doi 
prunci cu nedreptul.

Şi sau întâmplat, că nu după mult timp 
a murit biata veduvă. Ear’ Ia un an a dat 
Dumnezeu, că împerăteasa a născut deodată 
şepte prunci. Vezend aceasta s’a înspăimântat 
foarte, şi îndată ’şi-a adus aminte de veduva 
cea cu doi prunci care a mers la dînsa, ru- 
gându-se ca se o ajute cu ceva, şi n’a aju
tat-o, ci a scos-o afară din curte şi s’a su- 
perat tare. O metuşe a ei a zis cătră dînsa 
că ce so facă cu pruncii, că dacă va auzi 
bărbatul ce va face cu ea, că a născut aţâţa 
prunci şi s’a înţeles cu împerăteasa, că oare 
ce se facă, ca se nu ştie bărbatul ei despre 
aceasta.

Şi a zis: vom face o lădiţă şi o vom 
lipi-o cu reşină şi vom lua din prunci şese şi 
numai unul vom lăsa, şi pe cei şese îi vom 
duce la rîul care se afiă în apropierea satului
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Procesul nostru.
După-cum cetitorii noştri vor f i  

ştiind, „ F O A IA  P O P O R U L U I1'1' a fo s t  
înştiinţată că ’i-se fa c e  proces p en tru  
articolul „R om ânia pen tru  no iu d in  
frun tea  num ăruhii 28. Acum  s’a adus 
la cunoştinţa redacţiei, că ziua de p e r
tractare s’a f ix a t  pe 22 Decemvrie n. a 
anului de fa ţă .

*

„T r ib u n a “ e ameninţată ş i  ea 
cu nou proces de presă pentru  „Apelul*  
apărut în ea în  num erul 179 d in  a n u l 
de fa ţă , subscris de G. Petrovici ş i M . 
G. Crăciun. în  13)25 Noemvrie a fo s t  
chemat la jude le  de instrucţie din Sibiiu  
d l I  Popa Necşa, răspunzătorul pen tru  
tipografie, ş i între altele ’i-s’a tras luarea  
aminte, că d in  Sibiiu să nu se înde
părteze. Se p a re  cit li-se gătesc bune 
p a tu r i celor ce vor f i  traşi în judecată.

*

Pe când să încheiem foaia, aflăm în 
„Tribuna următoarea ştire:

D in  Seghedin ni-se scrie, că d l 
Ioan Russu Ş ir ia n u l zace greu bolnav 
singur în despărţământul seu. A flâ n d  
d l Septimiu A lb in i a cerut se ’i-se dea 
voe să vadă p e  colegul seu morbos. D i
rectorul a respins cererea dreaptă a d lu i 
Albini.

Ei între ei.
în căile dreptăţii umblând şi pentru 

biruinţa adevărului luptând, ajuta-’ţi-va ţie 
apărătorul dreptăţii, Dzeu, ca mai curend 
ori mai târziu se puni ţotuşi în respect, 
să dai în laturi pe cei-ce cu mişelie ’ţi-se 
puneau în drum!

Aceasta va fi urma urmelor şi a 
luptei noastre împotriva încăpăţînaţilor 
de Unguri.

Ei au mers înspăimântător de de
parte cu goana lor faţă cu noi, şi au 
stat totdeauna ca un zid de cremene

şi îi vom ţipa pe culădiţarîuînjos. Aşa s’a şi 
întemplat, dar’ a zis împărăteasa că la acela 
pe care ’l-a născut dintâiu, se-’i pună lanţul 
ei cel de aur la grumazi şi aşa se-’l ţipe 
pe rîu în jos. ,

Toţi şese pruncuţii au fost aşezaţi în 
lădiţa lipită cu răşina şi aşa ’i-au dus la rîu, 
numai unul a remas la mamă-sa.

Cât timp a trăit împărăteasa totdeauna 
s’a rugat lui Dumnezeu ca se o ierte pentru 
greşeală ce ea a făcut-o cu văduva săracă, şi 
se supera, fiindcă pentru greşeala ei a bă
tutul Dumnezeu; se tot plângea şi se rugă lui 
Dumnezeu, şi a mers la morment, unde era 
îngropată văduva cu cei doi prunci, şi ’i-a 
scos trupul ei afară şi ’l-a dus în cripta ce 
era în curtea ei, şi numai în vestminte negre 
umbla, şi toată vieaţa ei şi zilele ei erau zile 
de durere şi întristare, şi se tot ruga lui 
Dumnezeu.

Odată ’i-s’a aretat muierea cea văduvă 
în vis zicendu-’i : nu plânge! că nu peste mult 
timp îţi vei vede pruncii; dar’ dînsa tot a

strînşi laolaltă în faţa noastră; dar’ 
lupta voinicească a conducătorilor noştri, 
cu armele adevărului şi dreptăţii, au fă
cut totuşi ântâiu o găurice mică, apoi o 
spărtură mai mare, în zidul lor, şi spăr
tura va creşte, şi noi vom pută dărîma 
zidul lor!

Că aşa este ni-o dovedeşte împre
jurarea, că azi, ca nici-câud până acum, 
foile ungureşti din Pesta şi Cluj, scrise 
de Unguri, dau peste nas fraţilor lor Un
guri dela Făgăraş, certându-se ei între ei, 
luându-ne unii oare-cum în apărare pe noi 
cei-ce luptăm contra lor, şi a căror lo
vire cu lovitura de moarte o cer copiii 
răsfăţaţi şi păcătoşi ai Făgăraşului.

De altă parte unii din cei mai în
văţaţi Unguri, au aflat în timpul din urmă 
de bine, să nu mai stee privitori, ci să 
prindă a da peste cap, nu copiilor dela 
Făgăraş, ci copiloilor celor mari dela Pesta,
—  guvernului!

Anume un învăţat Ungur mai lim
pede la cap, Benedek Jancso, profesor în 
Budapesta, om care a petrecut multă vreme 
printre Români, atât aici cât şi în Ţeara- 
Românească, şi ne cunoaşte destul de bine, 
—■ a prins a dăscăli sdravăn guvernul şi 
societatea ungurească, pentru-că -încearcă 
se ne desbrace de romanitatea noastră, 
zicend:

« Cu cât m ai m u lt mă cuprind  cu 
mişlarea romanească, cu atât m a i tare 
mă încredinţez, câ naţiunii m aghiare 
nu-’i  este de nici u n  folos străduinţa  
de a desbrăca, -pe-R om âni de naţiona
litatea lor, ci tocmai să umble a-’i  face  
să se simtă R om ânii s i  ei bine în  tearaJ J
aceasta ca Români, întărindu-se în na
ţionalitatea lor nu numai răzimaţi de 
puterile proprii, ci ş i cu ajutorul sta
tului şi a l societăţii maghiare /»

Şi aşa mai departe dă aspre lecţii 
şi dela ochi spuse,1 guvernului unguresc, 
că adecă cum ar trebui el să se poarte 
faţă cu Românii,' ne mai silind pe tinerii

plâns şi în toată ziua mergea la mormântul 
femeii şi se ruga.

** *
Departe — departe, pe rîu în jos, erau 

nişte pescari care umblau cu mregea după 
peşti, şi nimica nu prindeau. Un pescar 
dintre aceştia nu avea prunci, şi el se tot 
ruga lui Dumnezeu ca se-’i dee şi lui un 
prunc. Şi cum pescuiau ei pe rîu, pescarul 
care nu a avut prunci a vezut lădiţa venind 
pe rîu în jos, şi au stat eu toţii şi se uitau 
cu uimire, cum vine acea lădiţă; par’că le 
spunea cineva că într’însa este ceva.

După-ce a ajuns lădiţa la luntrile lor, 
au_ luat-o şi au desfăcut-o şi spăimentându-se 
au vezut pruncii; după aceea s’a înţeles între 
dînşii că ce se facă cu pruncii; unul a zis 
că din apă trăesc, şi ce capătă pe apă trebue 
se primească; alţii ziceau ca se-’i ţipe în apă 
îndărăt, înse acela care nu avea prunci a 
zis că să-’i lase la dînsul, că lui îi va fi tri
mis Dumnezeu, că s’a tot rugat ca se-’i dee 
prunci; şi ’i-a luat la dînsul, ’i-a dus acasă 
şi ’i-a ţinut, ajutându-’l şi ceialalţi pescari.

lor învăţaţi să fugă în România ca să-’şi 
câştige pânea, ci dându-le posturi aici \

Dar’ apoi şi mai româneşte, adecă 
mai drept ca toţi vorbeşte un învăţat 
Ungur, B odndr Zsigmond, profesor de 
universitate (cea mai înaltă şcoală din 
Pesta), om iubitor de adevăr, şi care toc
mai pentru acest „păcat“ pe care Ungurii 
nu-’l pot suferi, e cam prigonit de „ fraţii “ 
lui. Cu toate acestea el tace şi lucră, 
şi eată ce le spune:

„Cu cursul timpului se schimbă şi 
purtarea neamurilor una cu alta.

. N o i avi fă c u t legea de naţio
nalitate, d a r ’ n fa m  ţ in u t ’o. A m  ni
micit binişor drep tu l de alegere în  co
mitate, ş i  a s tfe l în  comitate locmte 
curat de naţionalităţi (adecă de neun- 
guri) am  p u s  întreagă conducerea în  
mânile p u ţin ilo r  M aghiari. Adevărat 
că fişpanii p r in  p r ig o n ir i m ulte ş i cru
dele, ş i cu m ulte încălcări de drep turit 
au ţinut sus puterea maghiarimii, —  şi 
noi le-am ţinut toate acestea de lucruri 
drepte, cuviincioase şi fireşti !,J

«Când guvernul s’a simţit slab, a 
recurs la  m itu ir i;  a cumpărat fo ile , 
oamenii cu trecere ş i voturile alegăto
rilor. Voturile preoţilor, învăţătorilor 
şi alegătorilor români au costat groaznic 
de mult. Ei ne urau, dar’ pentru banii 
noştri îşi dădeau voturile deputaţilor noş
tri. Şi dieta cumpărată a stfe l p e  bani, 
a ajutat puternic, a cerut învăţarea limbii 
ungureşti în toate şcoalele ; a adus lege 
de „kisdedov-uri“ şi altele, p en tru  a ma- 
ghiarisa :u

Prigonirile au avut urmări neaştep
tate. Aţîţarea s’a mărit prin procesele 
cele multe şi urmarea a fost, că „ziarele 
şi oamenii politici maghiari (vezendu-se 
strîmtoraţi) să liniştesc, pe când vocile 
foilor româneşti ajung a fi tot mai ascu
ţite!“

Acum însuşi ministrul voeşte să îm
pace pe nemulţumiţii Români, dar’ va

Când erau pruncii de 5—6 ani, au început a 
umbla la şcoală, şi pescarii îi duceau după 
peşti, dar’ lor nu le sta gândul la pescuit, ci 
la înveţat, la călărit şi la jocuri; pe când la 
alţi prunci de pescari, le plăcea a se juca cu 
mregea mică, cu pluguţuri, şi altele, pe atunci 
la aceşti şese fraţi nu le sta gândul numai 
tot la sărituri, şi la şcoală şi la joc cu puşca 
şi cu sabia.

Vezend bietul om că din domnişoreii lui 
nu va pută face pescari şi plugari, ce a fă
cut? S’a dus în oraşul vecin şi s’au rugat 
de un profesor dela o şeoală se-’i primească 
pruncii lui la şcoală, povestindu-’i cele în
tâmplate. Profesorul auzind acestea, a pri
mit pe prunci îndată şi pescarul ’i-a ajutat. 
Şi învăţau pruncii încât toţi se minunau de 
dînşii şi din zi în zi se făceau tot mai deş
tepţi. După-ce au isprăvit şcoalele au fost si
liţi se între şi ei în armată. Şi mergend ar
mata în bătaie, unde erau aceşti 6 fraţi voi
nici, făcea învingeri frumoase; căci acei
6 voinici erau tot în frunte şi se băteau 
ca leii.
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merge cam greu, căci „e de mai multe 
mii numărul acelor Români, care neputend 
trăi la noi, au trecut in România. în  
anii din urmă la universitatea din Cluj, 
au sfîrşit şcoalele 185 tineri români, care 
toţi, neaflând Ioc aici, au trecut dincolo 
ca profesori. Dacă am făcut cu putinţă 
desvoltarea de oameni cu carte : să le 
dăm şi pâne!a

D a r  « noi (Ungurii) apăsăm numai 
cât să poate pe cetăţenii de altă. naţio
nalitate, pretutindenea numim slujbaşi 

, numai unguri, ş i în ori-care parte a 
Ungariei umblăm, în tot locul dăm tot 
numai de slujbaşi maghiari!

„Ministrul (de care e vorba că vrfe 
să împace pe Români) dela îmbunătăţirea 
stării materiale, aşteaptă fericirea popo
rului. Tare am rătăci însă, zice dl Bod
nâr, dacă am crede, că cu aceasta adu
cem naţionalităţile la tăcere. Pentru-că 
nu numai cu pâne trăeşte omul, ci şi 
cu cuventul lui Dumnezeu. Acest cu
vânt î l  formează bunurile dtihovniceşti; 
adecă starea ne atîrnată, folosirea limbii 
proprii în biserică ş i şcoală, şi în ad
ministraţie! Deodată cu bunurile ma
teriale trebue să dee (ministrul) şi aceste 
bunuri duhorniceşti, dacă e ca poporul 
se fie fe r ic it! “

Vorbind despre destrăbălarea apucă
turilor pentru a pune mâna pe slujbe, 
dl Bodnâr zice, că «de a fo st undeva 
destrăbălare, apoi aceea a fo st întra- 
devăr în A rd ea l!  Un bărbat ca Bokros 
Elek (un Ungur din Cluj) a fost capul 
nenumit al Ardealului. Fără de el nu se 
putea face nimic în această frumoasă pa
trii mică, ajutat fiind de pretenii sei cei 
buni, şi complicii (împreună vinovaţii) 
lui cei bravi. împotriva lor nu putea 
învinge nici o vrednicie, nici o putere. 
Cel-ce doria ceva trebuia mai ântâiu se 
se închine lor şi se-’i slujească, astfel 
apoi se putea împărtăşi din blidul cu plă
cintele . . .  Oamenii acetia au prefăcut

Atunci vezend împeratul yoinicia aces
tor 6 tineri, după biruinţă a dat un prânz 
mare în semn de cinste. La acest prânz 
’şi-a chemat şi soţia sa, şi ea a şi venit.

După-ce ’i-a sosit soţia sa, ’i-a aretat îm
peratul cu cine au făcut biruinţa aceasta fru
moasă, că adecă numai cu tinerii aceştia, fiindcă 
ei au fost peste tot locul în frunte. înse 
soţia lui era tot fără voe, fiindcă tot cei şese 
prunci a ei îi erau în gând.

Când a fost după prânz, fiind toţi cu 
voe bună şi cam beuţi, au început a hori şi 
a spune câte o întâmplare.

Când a venit rîndul şi pe cei 6 fraţi, 
şi au început a hori, cel dintâiu la care şi 
atunci îi era lanţul cel de aur la grumazi, 
acesta a început a cânta cu fraţii lui de 
toată adunarea s’a mirat, ear’ la capăt ’şi-au 
spus povestea lor, cum ’i-au prins pe ei nişte 
pescari de pe apă; şi au zis că totuşi trebue 
se aibă şi ei un tată şi o mamă care ’i-au 
pus lanţul la grumazi, începându-’l al desfă
şura de pe lângă grumazi.

A rdealul întrun adevărat gra jd  plin  
de gunoiu, şi Hieronymi (ministrul) ar 
vrea să-’l curăţe acum, dar’ lucrul lui va 
fi grozav de greuu.

De ce? Pentru-că „avem {Ungurii) 
o mulţime de oameni mestecaţi în fără- 
de-legi, pe  care un inspector harnic ar 
trebui să-’i  alunge pe toţi! dar’ asta nu 
se poate, dacă nu vrem să nimicim ma- 
ghiarimea Ardealului !u

Care va să zică însuşi Ungurul Bod
nâr mărturiseşte că ungurimea Ardealului 
e numai o adunătură de oameni stricaţi 
mestecaţi în fărădelegi! Şi aşa mai 
departe le spune verde şi dela ochi toate 
domnilor de sus! în  urmă văzând şi el 
că azi-mâne domnia de minciună a lor 
are sâ cază, încheie zicend: „ Stăm în 

fa ţa  unui potrivnic puternic, ştiutor de 
sine, care în urmă tot va învinge! “

Când îl asculţi, îţi vine să crezi că 
domnul Bodnâr vrea să se facă preot 
român şi se află sub patrafir, unde îşi 
mărturişeşte păcatele neamului seu, ca să 
poată apoi primi sfinţirea.

E ar’ noi n’avem decât să ne bucu
răm că în urmă se ridică chiar şi între 
Unguri oameni care prind oare-cum a 
striga: „destul a fost! prea am înaintat 
pe calea fărădelegilor; mai departe 
s i  nu mergem / “

Acesta este un frumos rod al luptei 
voiniceşti a conducătorilor noştri, şi nă
dejde avem că vor urma încă roade şi 
mai bune. .

Acum deocamdată Ungurii au început 
să se certe ei între ei pentru noi, şi 
acesta e semn bun. E  semn că nu 
ne mai pot trece cu vederea, trebue să 
ţină seamă de noi şi de dorinţele noastre; 
dar’ noi sg nu slăbim, ci numai oblu 
înainte, ca până aci, şi tot mai tare să 
ne strîngem şi tot mai Inteţitor să ce
rem ce ni-se cuvine, şi ajuta-ne-va D-zeu 
să dobândim, căci: în căile dreptăţii

Atunci văzând soţia împăratului şi cu
noscând lanţul, pentru-că ea era mama lor, 
a şi căzut cu faţa la pământ, şi au şi sărit 
la dînsa, au sculat-o şi au întrebat-o că 
cei? Atunci mai târziu a spus că ea este 
mama tinerilor acelora, şi a spus cum 
mătuşe-sa a înfricat-o că cine ştie ce vor 
face cu ea, fiindcă a născut şepte prunci 
odată.

Atunci toţi s’au strîns pe lftngă dînsa, şi 
împăratul s’a pus de tata lor şi aşa a fost 
o bucurie ca-şi-care nu se poate pomeni.
Şi au mers cu toţii cătră casă, unde ’şi-au 
aflat pe celalalt frate al lor şi a luat împă
ratul şi pe pescarul care li-a fost crescător 
şi ’l-au dus cu dînşii unde ’l-au ţinut până la 
moarte dimpreună cu soţia lu i; ear’ celo- 
ralalţi pescari li-a dăruit multe daruri şi 
averi frumoase.

Ear’ voinici ficiorii au trăit în iubire şi 
dragoste cu celalalt frate al lor şi şi astăzi 
trăesc de n’au murit.

mnblând ş i pentru biruinţa adevărului 
luptând, ajuta-ţi-va ţie  apărătorul sfânt 
a l dreptăţii, ca mai curind ori mai 
tărziu, să pun i odată în respect, să dai 
în laturi pe  cei-ce cu mişelia ’ţi-se p u 
neau în dru m !! i m .

Dreptate nu glumă!
Deşi In zilele din urmă foile un

gureşti ’şi-au mai închis puţin nespălatele 
lor guri, şi unele ne iau oare-cum chiar 
în apărare, totuşi trebue să ’ţi-se sue sân
gele la cap de mânie, când îţi aduci 
aminte de câte o dreptate ungtirească.

Aşa spre pildă Saşilor ardeleni mu- 
rindu-le episcopul, în 21 Sept. n. ’şi-au 
ales altul pe D r. Fr. Miiller, şi încă 
prin 15 al lunei curente st. n. se şi aduce 
la ştirea lumii, că noul episcop a fost în
tărit de Maiestatea Sa împăratul, adecă 
după o trecere de vreme nici de două lu n i!

Românilor gr.-catolici li-a murit şi 
lor metropolitul demult, şi la începutul 
lunii lui April, anul de faţă, ’şi-au ales 
trei bărbaţi vrednici, din care Maiestatea 
Sa să le întărească de metropolit pe unul 
pe ori-care. Ş i până în ziua de azi, 
adecă după opt luni de zile , încă nu 
e întărit nici unul de metropolit!

Ear noi ştim că Maiestatea Sa în
tăreşte pe acela, pe care guvernul ungu
resc îl recomandă de bun, şi dacă până 
azi gr.-catolicii n ’au metropolit, e vina 
guvernului maghiar, celui atât de ne
drept fa ţă  cu noi!

Celora le recomandă spre întărire pe 
omul lor, în mai puţin ca două luni, 
cestora nici după opt!

E  totuşi colosal de dreaptă „ drepta
tea ungurească“ /  ’Ţi-se sue sângele la 
cap când te gândeşti la e a ! '

î> o i ix e.
Cine ne susţine?

de N ico la u  Onciti, înveţător.

Toţi oamenii care sftnt 
Şi locuesc pe pământ, 

Spre a pute exista 
Ei sdnt siliţi a lucra, 

Uşor unii, alţii greu, 
Fiecare ’n felul seu.

Ear’ dacă stăm şi gândim 
Şi bine ne socotim,

Noi afla-vom vrând-nevrend 
Că poporul cel de rînd, 

Adecă fraţii plugari
Lucră mult şi cu amar. 

Ca se poată-aduna zloţi 
Şi se susţină pe toţi,

Pe cantori şi ’nveţători, 
Directori şi profesori,

Pe moaşe şi dăscăliţe,
Pe actori şi pe actriţe,
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Studenţii bucureşteni.
După-cum se resteşte din Bucureşti, 

studenţii dela şcoalele înalte de acolo, în 12 
Noemvrie st. v. au făcut ear’ o faptă vrednică 
de toată lauda şi care ne insuflă multă plăcere 
de a lupta mereu înainte.

S’au adunat adecă studenţii în numer 
foarte mare, ca se-’şi aleagă un nou cotnitet 
pentru mişcarea naţională. Şedinţa se des
chisese şi se începuseră vorbirile despre pro
cesul „R e p lic e idespre scrierea lui Bodnâr 
Zsigmond şi altele, când un student vesteşte 
ca marele luptător Aurel C. Popovici, osân- 
ditul pentru măreaţa „Replică“ se afla tocmai 
în mijlocul adunării. O furtună de aplause 
('bateri In palmei a fost respunsul ştirii plă
cute şi bucurie fără margini. Dl Popovici a 
fost rugat se primească a fi preşedintele adu
nării, d-sa a spus că nu poate primi, dar’ 
tinerimea cerea în sgomot asurzitor aceasta, 
şi a fost oarecum silit se primească şi se 
conducă adunarea mai departe. Sub conducerea 
d-sale s’a ţinut apoi şedinţa mai departe. 
Vorbiri însufleţite s’au rostit, şi s’au luat 
sărbătorească hotărîre a lupta în Ţeară pentru 
reînoirea mişcării naţionale, punerea ei pe 
temeiu mai larg şi mai vîrtos, şi răspândirea 
acestor idei până şi în cele mai depărtate 
cătune. S’a zis, că e datoria României se dee 
ajutor ca se se facă ear’ pace îu statul vecin 
(adecă la noi), ca naţionalităţile se poată lupta 
voioase sub steagurile ţerii la o întâmplare 
de bătaie.

Oratorii au fost mult aplaudaţi. Popovici 
a lăudat mult tinerimea adunării, care aşa 
voioasă şi cu dragă inimă întră în lupta na
ţională, ear’ când dînsul a sfîrşit vorbirea şi 
a închis adunarea, tunete de «se trăească» 
’l-au însotit, ducendu-se toti înflăcăraţi de 
dorul şi nădejdea isbânzii. Ne pare bine au
zind astfel de veşti.

SC R I SO RI .
Mult Stimate Domnule Redactor i

Subscrisul îmi iau voe a face unele 
observări la cele scrise în „Foaia Poporului" 
din nr.‘ 41, subscrise de Grachus.

E adeverat, că „ KArpătegylet1 -iştii au 
făcut excursiune prin Munţii-Apuseni, pe la 
Detunata; dar’ aceea, că dl Victor Bariţiu,

Pe popi şi pe protopopi,
Apoi şi pe episeopi,

Pe celibi şi canonici
De tot felul, mari şi mici, 

Călugări, metropoliţi,
Şi mulţi alţi reverenziţi,

Pe crâznici şi pe svonari,
Plăteşti finanţi şi gendari,

Fel şi fel de cărturari,
Jude, notari subnotari,

Cancelişti şi scriitori,
Ba şi pe executori,

Maşinişti şi ingineri,
Şi-o mulţime de şcribleri,

Pe tipografi, redactori,
Şi corectori şi-autori,

Apoi vai, me iau fiori
Când numesc si pe pretori.

Mai departe pe-advocaţi 
Câţi chemaţi şi nechemaţi!

Pe medici, veterinari,
Şi pe inspectori şcolari,

Pe fişcali şi asesori 
Şi pe mulţi judecători,

li-ar fi făcut nu ştiu ce primire strălucită, nu 
e adevfirat; căci tocmai atunci a fost rău 
bolnav în pat, şi n’au participat la primirea 
acelei societăţi; şi nu a însoţit-o nicăiri. Tot 
aşa nu-i adeverat, că dl Victor Bariţiu şi cu 
subnotarul Ioan Cioica, ar fi ameninţat cu 
pedeapsă de bani pe oamenii, care nu au vrut 
se-’şi dee caii la întimpinare, ci acei oameni, 
care au vrut se meargă în persoană sau să-’şi 
dee calul — bine, de nu ear’ bine, — dar’ 
silit şi ameninţat n’a fost nimenea.

în Bucium-Cerb, fiind toţi slujbaşi pre
fecturii la întimpinarea comitelui, se înţelege 
că şi notarii au trebuit se fie, şi şi dl Bariţiu, 
căci corniţele tocmai în notariatul seu se afla, 
şi a fost aici recomandat de pretor domnului 
comite, dar’ alte închinăciuni Bariţiu nu au 
făcut nimerui! întreb drept-aceea: ce tradare 
de neam a sevîrşit Bariţiu merg&nd ea un 
subaltern Ia porunca pretorul» spre a întimpină 
pe şeful seu, căci aşa ceva e dator ori şi care 
subaltern să o facă!

Dacă notarul V. Bariţiu şi subnotarul 
seu Ioan Cioica ar fi făcut aşa o pregătire 
frumoasă cu ameninţări de pedepse, atunci 
cum vine, că subnotarul pomenit, deloc după 
întoarcerea r)Kârpătegylet'i -iştilor şi a dlui 
comite a fost suspendat din oficiu?

' Dar’ se zicem, că la porunca dlui pretor 
ar fi trebuit se silească pe oameni şi să mişce 
toate pietrile pentru o primire strălucită, şi 
nici atunci n’ar fi avut drept dl „Grachus" a 
batjocori pe notarul amintit cu greul cuvent 
de mult trădător, căci aceea o ştie azi toată 
lumea, că un notar şi subnotar stot călăuzii 
şefilor lor. Şi dacă suspenda şi pe Bariţiu din 
oficiu pentru neascultare, ce dobândia naţiunea 
română din suspendarea lui ? Şi drept vorbind, 
dacă puţinii slujbaşi de limba română, vor fi 
în atari împrejurări îndărătnici, şi pentru ne
ascultarea lor vor fi alungaţi din posturile lor, 
şi înlocuiţi prin cocişii maghiari, ce folos ar 
avă naţiunea română, că şi acele puţine lefe, 
ce le trag notarii români, le-ar trage cocişii 
maghiari?

Noi cunoaştem foarte bine pe V. Bariţiu, 
notarul Buciumului, şi am dori ca mulţi notari 
români ca el, să simţă aşa româneşte, care 
tot în limba română corespunde cu preoţimea 
şi subalternii sei din notariat — nouă în timpul 
acesta critic pentru bietul popor român — şi 
atâta ne pare bine, pe când în alte notariate 
cu notari români, care ca să-’şi arete iubirea 
şi alipirea lor cătră şovinismul maghiar, co

respondenţa, ba chiar şi citaţiunile notariale 
tot în limba maghiară se fac.

Tot aşa româneşte ni-a apărat naţio
nalitatea Bariţiu, şi în alte multe rînduri, de 
18 ani de când este în funcţiune.

îmi permit a spune dlui „Grachus", că 
notarul V. Bariţiu nici nu se trage din o fa
milie trădătoare de neam, ci din familia vredni
cului în domni adurmitului şi mult iubitului 
nostru veteran Georgiu Bariţiu, care cu trup cu 
suflet au lucrat şi asudat pentru românime; 
deci în fine, până nu-’mi va dovedi dl „Grachus1' 
tradarea şi încă multă de neain, sevîrşită de 
cătră Bariţiu îl declar de calumniator!

M o ţu l G. G. «

Conţa, 13 Nov. n. 1893.

Prea On. Dle Redactori
în comuna Conţa, trăim 95 familii pe 

240 jugăre de păment; anul trecut s’a co
masat hotarul. Biserica noastră din vechime 
a avat moşie, din care 10 jugere le-a folosit 
preotul, 4 jugăre dascălul, 3 jugere cantorul, 
fiecare în parcele deosebite, acum fireşte 
s’a adunat prin comasaţie toată la un loc, 
dl preot Petrascu a ocupat tot pămentul cu 
puterea că la dascăl, vezi Doamne, îi poate 
plăti comuna deosebit, că nu avem destule 
pe cap.

în mai malte rînduri am făcut jalbă Ia 
dl protopop Ioan Droc din Mercurea, ba şi 
la Ven. Consistor, dară toate înzadar. în 
acest an am urcat salarul' înveţătoresc la 
300 fl., am escris concurs, şi am înţeles că 
ar fi concurat tineri; ba s’a numit şi ziua de 
alegere, dară, la ziua pusă n’a venit dl protopop, 
nu ştiu din ce causă.

De o vreme încoace vedem, că preotul 
se duce din când în când pe 5 minute în 
şcoală, şi la alte doue zile mai trimite pe un 
om tinăr din comună, care a învăţat azi-buche, 
şi măne-poimâne le va trebui plată de dascăli, 
dară şi noi abia aşteptăm să li-o dăm!

Biserica cade pe noi; capitalul ei de 
7—8 sute e perdut; carnete plătesc numai 
care vreau; ear’ de a mai vedă capitalul dela 
oameni nici poveste! Dările de tot felul ne 
omoară, şi asta o ştie şi dl protopop, cât şi 
părintele Petrascu, şi totuşi cu treaba înve- 
ţătorească ne şicanează, pentru-că acum doi 
ani nu am ales de înveţător pe nepotul 
preotului, Nicolae Stancu din Loman, care s’ar 
fi priceput să-’şi împartă salariul cu bine-

LITERATURA POPORALA.
Oâixtece cătăoesti.s

Din com itatul Hunedoarei.
Culese de Io a n  L u ca c iu .

Spală, maică, hainele 
Că pornesc cătanele,
Spală cămeşuţa mea,
Care cătănesc cu ea,
Şi ’mi-o spală cu săpun 
Să-’mi fie uşor la drum,
Spală năfrămuţa mea 
Care să mă şterg cu ea,
Şi ’mi-o spală ’n dor şi ’n jele 
Si ’mi-o uscă ’n gândurele 
Şi ’mi-o trimite pe stele.

Pe din jos de Oreştie 
Vin doi fraţi din cătănie,
Zice frate câta frate,
Pune frate, mâna ’n şele
SS cântăm una de jele.
Că de când am cătămit

Protonotari, viceşpani, 
Presiienţi şi foispâni, 

Deputaţi şi secretari,
Miniştri şi cămătari,

Apoi ceata soldăţească 
Oastea grea împărătească, 

Cari deoformă toţi se ţin 
Din a plugarilor chin.

Şi de-aceea se cuvine 
Ca după atâta bine,

Ce-’l avem dela plugar 
Se nu-’l primim înzadar,

Ci pe cât noi vom pută 
Se căutam a-’i uşura,

De greutăţi şi de rele,
Şi de zile negre grele.

Ear’ pe Tatăl cel de sus 
Pe-al lumii stăpân Isus.

Se-’l rugăm să-’i ocrotească 
Şi de rele să-’i ferească.

Ca se poată fi în stare 
Prin a lor cruntă lucrare, 

Din de-ajuns s’agonisască 
Ca pe toţi să ne hrănească.



Nr. 47 F O A I A  P O P O R U L U I Pag. 521

făcătorii sei, fiind absolut de pedagogia — la 
Jiusari.

Aş avâ foarte multe de zis, tac însă 
în nădejdea, că Ven. Consistor din Sibiiu nu 
ya întârzia a face paşii de lipsă spre îndrep
tarea răului, ear’ dacă în timpul cel mai scurt 
nu vom fi mângâiaţi, sftntem gata a face o 
arătare la inspectorul reg. şcolar din Aiud, 
şi la Excelenţa Sa dl ministru de instrucţiune, 
dacă pe calea noastră bisericească nu ni-se 
face rîndueală.

Un membru din comitetul parochial.

Vaşcou In 14 Noemvrie 1893.

Domnule Redactor/ 
în Beiuş se ţin 4 ttrguri mari şi anume: 

tîrgul ce cade în Faur numit de „ Broaşte u, 
nnul, ce cade în Maiu, numit de „Sf. George®, 
altul în August, numit tîrgul de „Sf. Ilie“ şi 
al patrulea, ce cade în Noemvrie numit de 
„Sf. Dimitrie" (Simedru), ce a fost în 28 Oct. 
(9 Nov) despre care ve şi scriu şi anume: 

Tîrgurile acestea sflnt foarte cercetate 
nu numai de cercurile din apropiere ' cum 
sflnt: Vaşcoul, Ceica, Beliul şi Tinca etc., ci 
se adună şi de prin comitatele cele mai în
depărtate, ba chiar şi de prin Ardeal. Cu toate 
acestea direcţiunea căii ferate nu se îngrigeşte 
ca se aibă călătorii tigneala, la care se pot 
aştepta pentru banii lor câştigaţi cu cruntă 
sudoare, căci după locomotivă nu acaţă mai 
mult de 2 cupee de clasa II; ear’ declasa III. 
cel mult 2—3, pe care aşa le îndeasă de 
stau în picioare mai mulţi decât jos, chiar 
protopretorul Vaşcoului ’şi-a ţinut pruncnl 
seu de 12 ani tot pe braţ până în Vaşcou, 
cale de o oară, apoi sflnt câte 7—8 vagoane 
cu firma: 36 lovak (pentru 36 cai), care le 
umple cu poporul nostru, cu opinca, ba sflnt 
caşuri, că preoţi şi învăţători cu bilete de pe 
clasa a II. au ajuns în vagoanele dobitoacelor! 
Aşa s’a întâmplat chiar acum cu un preot, 
care cerându-’şi locul seu ’i-s’a zis: de nu-’ţi 
placef 'du-tepe jos! Aceste vagoane se umplu 
tot cu de-ai noştri, căci alege tot pe oameni 
cu sumane şi strigă unul cătrâ altul „ Oda 
v e l e ear’ de zice cutare ceva ’i-se zice: «jo 
a budos bocskorosnak> (bunu-i acela pentru 
opinca cea puturoasă).

în  o astfel de zi de ttrg mare nu s’a 
presentat nici un gendarm la staţiune, eare 
este departe de oraş ca la un sfert de oară, 
şi era în acea zijo îmvălmăşeală groaznică!

Boii ’n grajd ’mi-o flămânzit,
Plugul mi-s’o putrezit,
Carăle s’o rujinit,
Bate, Doamne, cu amar 
Pe maiorul din Ardeal,
Că de când s’a maiorit 
Mulţi ficiori a cătănit,
M’o cătănit şi pe mine 
Dumnezeu nu-’i dee bine.

Bate, Doamne, bate zău 
Pe maiorul din Buzău,
Că m’o dus din locul meu .
Pe unde nu cunosc eu,
Şi m’a dus din casa mea 
Nu cunosc pe nimenea,
Fără frunza şi iarba 
Care-i şi prin ţeara mea,
Făr’ luna şi soarele 
Că ele-’s surorile.

Dela Bălgărad la vale 
Yine-un căpitan călare,
Cu cinci sute de cătune,

Nici în restauraţie nu lăsau pe Români. 
Căci de zăria cutare fost kocsis ce sta de 
pază la uşe, pe un om cu-, suinan, de loc ca 
zăvozii săriaii la gulerul lui şi jup cu el afară! 
Un om din Vernr cu numele Mihai Micle 
aruncându-’l între mulţime ’i-au sărit banii, 
sunu de 2411., şi a rămas sărmanul cu la
crimile pentru preţul călţunilor ce vendu-se.

Tot atunci am vezut pe un ţerau român 
avut cu numele Petruţ Duma din Leheeehi, 
şezend într’un colţ lflngă bravul primar din 
Băreşti; li zic: „cum de te-ai tras în colţ, 
nene?“ „îmi pare bine, că nu me văd, că şi 
pe mine m’ar apuca de guler şi par că vezi 
d-ta, dle înveţător, ce fac cu noi, şi eu am şi 
bani la mine, afară mo pot jefui, şi nu-’i nici 
un gendarm, te pot omorî!11

Eată, dle redector, cum umblă Românilor 
în părţile noastre!

Deocamdată atâta, dar’ cu aceasta încă 
n’am sfîrşit! vasiliu Snla>

lnveţfttor.

Uozoviciu, 30 Octomvrie 1893.

Mult Onorabilă Reăacţiunel
în nr. 41 a. c. al „ Foii Poporuhii“ a 

apărut o corespondenţă din oraşul nostru Bozo- 
viciu subscrisă „Un creştin".

Nu pot trece cu tăcerea acea scrisoare, 
restrîngându-me numai cât să poate.

Ziua de 15/27 Aprilie 1893 a fost o zi 
do mare jale pentru comuna noastră, perzend 
din sinul ei pe o mare binefăcătoare, doamna 
Blanca, soţia dlui advocat Iuliu Novac,- care 
cu ocasiunea renoirii bisericii noastre, aflând 
a fi de lipsă şi aurirea sfintelor cruci de pe 
turnul bisericii, a purtat cheltuelile auririi 
în sumă de 50 fl. v. ai.

Dându-’şi nobilul suflet, în ziua sus nu
mită, au alergat amici, amice şi cunoscuţi din 
toate părţile, spre a vărsa o lacrimă pe mor
mântul ei.

Că a fost iubită şi respectată nu numai 
de noi Românii, ci şi de cei de altă naţiona
litate, se vede de acolo, că pe sicriu s’a 
depus şi cununi cu inseripţiuni diferite, care 
cununi după înmormântare s’au dăruit de 
iubitul ei soţ parte bisericii din Bozoviciu, 
parte celei din Ora viţa, unde a fost dusă ră
posata in cripta familiară „Novac11.

Şi acum nu me pot eu din destul mira, 
cum de scriitorul scrisorii din vorbă n’a aflat

Căpitane Albrechte,
Unde duci cătanele,
Da la foc săracile.
Nu le mîna aşa tare,
Că perd puşca din spinare.
Lasă-le tu mai încet,
Că perd bumbii de pe piept.

Neamţule! credinţa ta!
Se-’ţi fi săcat semenţa,
Cându-’s pruncii mititei 
Tu nu ţii seamă de ei,
Dar’ când pruncii se ridica 
Neamţu la măsura strigă,
La cei frumoşi şi voinici 
Le dă nădragi şi ţipici,
Şi curele ’ncrucişate 
Pe bătaie tot gătate,
Şi le ţîpi puşcuţa ’n braţă.
Na, voinice, de te ’nvaţă,
Că de nu ti învăţa 
Palmi şi pumni vei căpăta.

de bine a spune în scrisoare: Ce fel de cu
nuni se află în biserică? şi pe ce sicrie 
fuseseră depuse ? Căci nespunend asta, mulţi ce
titori vor fi gândind, că cine ştie ce maghiarism 
s’a băgat în biserica noastră.

Acelaşi scriitor spune, că unii creştini 
nu mai cercetează biserica, de când sflnt aduse 
acele cununi întrînsa.

Răspund mâchnit, că e o minciună! în 
„Luminătorul11 se spusese acum trei ani, de 
ce nu vin creştinii noştri la biserică, anume 
că pentru faptele imorale şi scandaloase 
comise de parochul G. D., care de present 
e suspendat, şi a capelanului seu, careeîncă 
în cercetare: au părăsit poporeni' sf. biserică.

Ear’ acum pe dl corespondent din vorbă, 
până când nu va înşira pe acei creştini, care 
ar fi părăsit sf. biserică din pricina cununilor 
dăruite de dl advocat Novac, tt declar do: 
un calutnniator. JlcjtectantuL

CRONICA.
A lt  jiro cesl în 17)29 Noemvrie, dl 

Ioan  P opa  N e c şa , rlspunsetorulpentru ti
pografia noastră, a fost de nou chemat la ju 
dele de instrucţie, şi ’i-s'a adus la cţitioştinţă 
că „F oaia  P oporulu i'*  are al doilea proces 
de presă pentru corespondenţa din T o m ia  eşită 
în nrul 24. subscrisă de George P e tro v ic i, înv.

*
Bancroturile din Sibiiu. Din pricina 

bancherului P. I. Kabdebo s’au mai închis în 
Sibiiu următoarele prăvălii: P. Nendwich (Piaţa 
mare) C. Nedelkovits (Piaţa mare), Represen- 
tanţa dela „ Assicurazzioni generalii“ (Piaţa 
mare), B. Nuridsan fPiaţa mare,1 şi Markovatz 

ŝtrada Cisnădiei ,̂ care toţi erau chizeşi pentru 
el pentru sume de zeci de . mii, sau apoi îi 
împrumutaseră toti banii ce îi aveau. Se svo- 
neşte, că tot din pricina lui au căzut şi câteva 
prăvălii din Braşov, Mediaş şi alte locuri. 
Sflnt nenorociţi o mulţime de ţerani din jurul 
Sibiiului, care îşi scoseseră banii dela binci 
şi îi puseseră la el, căci le dădea carnete 
ceva mai mari. Din parte-ne sfătuim pe cei 
atinşi, ca se înştiinţeze- prin advocat tribu
nalului, că ce sumă le datoreşte vre-unul din 
bancrotaţi, căci de nu o înştiinţează prin 
advocat şi în toată forma pot să nu mai pri
mească nimic. Până îa Anul-Nou au drept să 
o facă, dar’ cu cât mai iute cu atât mai bine.

Oiiinitiii-i la joc.
Din jurul Băcii-mari.

Culese de P a u l L u p a n ,  înygţător.

Leliţă cu casa ’» colţ 
Iubeşte-mă de me poţi,
Iubl-va dracul pe toţi, ,
Voiu iubi pe cine-’mi place 
Că nici domnii n’au ce-’mi face, 
Că şi domnii-’şi ţin drăguţă,
Vara le poartă ’n căruţă 
Şi iarna în săniuţă.

Frunză verde de lămâe 
Popa cel din Baia-Sprie 
Nu e vrednic de popie 
Ci numai de sărăcie.

Lele nu te legăna 
C’acasă n’ai ce mânca,
Nici tn mălai, nici slănină,
Da nici carne de găină,
Numai ce capeţi din sat 
Şi-acelea cam pipărat.
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Zilele de alegere pentru deputaţii 
congresuali ai archidiecesei gr. or. române, 
sflnt puse pe Joi în 2 Decemvrie st v. pentru 
alegerea celor zece deputaţi din cler; ear’ pe 
Duminecă în 5 Decemvrie st. v. alegerea celor 
doue-zSd de deputaţi mireni tn sinoadele 
parochiale; ear’ pentru întrunirea colegiilor 
de scrutiniu e pusă ziua de 12 Decemvrie st. v.

*
O veste Îmbucurătoare ne soseşte 

din Ţeară. E vorba că dl loan Slavici, scrii
torul minunatelor „Novele din Popor*, omul 
care atât de bine şi amănunţit cunoaşte pe 
Românul sătean î cu atâta măestrie îl descrie 
pe dînsul; apoi dl George Coşbuc, neîntre
cutul nostru poet poporal, om tiner şi dela 
care muJt nădejduim, acela care cu peană 
atât de măiastră ştie descrie mai ales stările 
sufleteşti ale junilor şi fetelor îndrăgite dela 
sate, — şi cu dl /. L. Caragiali, cel mai bun 
compunator de comedii şi scrieri pentru tea
tru, — toţi trei, întovărăşiţi, vor scoate dela 
20 Decemvrie al anului de faţă, o foaie noauă 
„ Vatra*, de cuprins literar, la Bucureşti în 
librăria lui C. Sfetea. Ştiind cine sflnt între
prinzătorii, putem spune ’nainte că „Vatra“ 
va fi una din cele mai bune, dacă nu chiar 
cea mai bună foaie literară românească.

*
Om de cuvent. Un neguţător din 

Hagoia, ci-că înainte de a se însura zicea: 
Eu nu am se mor până nu voiu fi avut trei
zeci de neveste, toate legiuite. Oamenii rîdeau 
de el. Dar’ azi neguţătorul e de 75 ani, câne 
betrân, şi deunăzi numai s’a despărţit de a
26-a soţie luând în căsătorie pe a 27-a, şi; e 
toarte vesel, ca numai trei despărţănii are se 
mai facă, şi atunci îşi va fi ţinut cuventul /

Avis pentru coruri. Dl Iuliu Birou 
a cules şi arangiat pentru cor mixt şi băr
bătesc următoarele 1. Pricesne: a) «Doamne 
nu stot vrednic», b) „Ostenit’am întru sus
pinul |meu“, c) «Ochiul inimii mele», d) 
„Doamne până când“ ? 2. Cântece de stea: 
a) «O ce veste minunată», b) „Mărire lui 
Dumnezeu“, c) «Steaua sus răsare», d) „în 
oraşul Vitleem“, e) «Veniţi astăzi credincioşii 
se săltăm», f) «Ra'chilo nu plânge», g) „O ce 
nebunie“. Cei-ce doresc a le ave, se le ceară 
dela dl Iuliu Birou în Ticvaniul-mare p. u. 
Versecz - Kdkova. Toate pricesnele laolaltă 
costau 3 fl.; ear’ câte una deosebit 80 cr. 
Toate cântecele de stea 3 fl. câte una 50 cr.

Frunză verde lemn înalt 
Dorumi de sărutat,
De m’ar săruta şi zece 
Ca dela diac nu-’mi trece, 
Că-’mi dă gură şi prescură 
Şi mintea toată ’mi-o fură, 
Ba-’mi dă gură omeneşte, 
De'minte me celueşte.

Du-te popă dumneata :
Nu umbla cu prescura,
Că prescura nu-’i de tine 
Că nu ştii predica bine. 
Prescura nu-i de păgân 
Ci-i de popă de Român, 
Dacă-ai fi şi tu Român 
N’ai fi la Unguri jupân.

Frunză verde de pe vale 
Un domnuţ din Baia-mare 
Pe măgar umbla, călare 
Că dînsul e Român mare, 
Măgarul zice i, a !.
Se nu-’i credeţi la ista

„Călindarul Poporului".
De opt ani trecut se tipăreşte la ,, I n 

s t i tu tu l T ip o g ra ficu din Sibiiu, unde se 
tipăreşte şi foaia noastră, un călindar întocmit 
întru toate după trebuinţele poporului. După 
partea obicinuită calendaristică, care la fie
care lună îţi dă fe l de poveţe economice, m 
el aflăm îndreptări în ce priveşte, ori-ce fe l 
de treburi ce poţi ave la postă şi la telegraf, 
apoi o scară care ne învaţă că pe cutare do
cument public cât timbru trebue pus; mai de
parte însemnarea tuturor tîrgurilor mari dm 
ţeara noastră şi din România. Ear’ la sfîr
şitul călindarului aflăm o mulţime de „ I n 
s e r a te a d e c ă  îndreptări că unde pot afla 
cei-ce ar ave lipsă, firmele cele mai mari şi 
mai ieftin vbizetoare de tot felul de unelte 
economice şi de curte, şi maşini; unde sunt 
magazine mari de vestminte şi încălţăminte; 
şi altele şi altele. Ear' pentru-ca folosul s i 
fie împreunat cu frumosul, călindarul cuprinde 
un numir însemnat de scrieri alese literare, 
eşite din penele celor mai vrednici scriitori 
români. Anume aflăm aci o novelă „N a u - 
f r a g iu l“, trad. de dl I .  R u s s u -Ş ir  ia n u l ,  
care îţi face adevărată plăcere s i o ceteşti; 
aflăm o parte scoasă din frumoasa scriere 
„Mo.j Tecică“ de A . B aca lba fa . Şi ea
răşi se întreţese ceva folositor, anume un şir . 
de sfaturi economice, cum s i ne ajutăm când 
ne ameninţă lipsa de nutreţ şi de paie; c-um 
se altoesc viţele de viie, şi altele, şi ear’ ur
mează ceva de petrecere: poesii frutnoase de 
V. A le x a n d r i, G. Coşbuc, I . JYeniţescu, 
M u m ii ,  M a g iev , M u m u le a n , P a n  şi 

' alţii:- Vorbă scurtă: Călindarul e şi frumos 
şi folositor pentru popor. însăşi forma lui din 
afară e deosebit: de drăgălaşe, şi lucrat cu 
un tipar ce place ochilor, dar’ mai presus ide 
toate e ieftin :h costă m im a i  20 cr. mai 
ieftin decât toate călindarele noastre de pfetii- 
tindenca! ■ ,

Diri parte-ne îndemnăm pe toţi cetitorii 
-„Foii. J?opar-ulu'i“ s i ciimpere acest că
lindar,- . cerbţdu-’l  dela, „ In s t i tu tu l  T ip o -  
gra fic“ dm Sibiiu. Preţul se poate trimite 
aşa, că în o epistolă punem timbre poştale în 
preţ de 20 cr., eatJ pe deasupra alaturăm un 
timbru de j  cr., ca plată a venirii pe postă. 
In felul acesta ori-cine poate primi acasă că- 
hndarul numit, îndată-ce ’l-a cerut.

Altele.

Săniuţă cu ţăpuşe 
Am o nevastă cu guşe,
Eu me duc cu ea la sapă 
Ea cu guşa-’mi cară apă,
Me lăsai de odichnii 
Făcui guşa căpătâi,
Vai bine me odichnii.

Ia-me voinice pe mine,
Pe tine nu te-oi lua,
Că eşti albă de bătrână,
Nu ’mi-’s albă de bătrână,
Ci-am avut tată morariu 
Şi moara a prăvuit 
Şi pe cap tot am albit.

De m’ar şti fereastra spune 
Cu multe m’ar da în lume,
Dar’ fereastra-i mare mută 
Nu şti cine me sărută.

Culese de Isp a s  T rip sia .

R Î S .
Un domn trimite pe un băiat ce-’l 

avea ca slugă, să-’i  aducă o trăsură cu. 
doi cai.

Peste câteva minute băiatul vine,
—  A i adus? întreabă domnul.
—  Da, domnule, răspunde servi

torul, am adus, dar’ fiindcă nu am găsit 
o trăsură cu doi cai, am, adus două cu 
câte unul!

#
TJn oare-cine se laudă în fa ţa  mai 

multora:
—  Mă rămăşesc cu vo& să vă ară  

ceva, ce om pe lume n’a mai pu tu t vede!
" Cei de fa ţă  se rămăşesc. Atunci 

‘prim itorul scoate din buzunar o nucă; 
o sparge; scoate simburii şi-’i  arată la 
cei din faţa lui; apoi îmjhiţendu-’i le zice:

— - Acum p lă tiţi!
*

In şcoală.
Învăţătorul cătră un şcolar:

—  Cum se măsură suprafaţa unui 
tnunghiu ?

Şcolarul bombăneşte încet cât numai 
el aude: „Tocmai ce nu ştiu mii întreabă, 
dobitocul!A ‘

Învăţătorul încuragiându-’l :
—  Spune tare , 'poate să fie aşa cum 

z ic i . . .
*

Soacra cătră ginerele seu: „ Da, ştiu 
eu c’ai vrea sg mă ştii la o sută de 
stâng ini sub păment!

Ginerele bun: • Prea mă crezi răuf 
soacră, m'aş mulţumi şi numai la u n u l.. .

’ *
—  Da ce se tot amînă cununia 

fetei tale, vecine Toadere?
—  Uite ce-’i. ’l-am făgăduit la 

june 400 fl. zestre şi n’am decât 200 .
—  E i, dă-’i  2 0 0  şi-’i  m ai rămâi 

dator cu 2 0 0 .
—  Asta vreau şi eu ş i şi el ar vrea ; 

dar’ pân’ acum n’am decât cele 2 0 0  cu 
care să-’i  rămân da tor!..

*
Un părinte ce are un fiiu student, 

primeşte în o z i o scrisoare dela el, p e  
care nu era altceva decât aceste cuvinte 
repetate de sus, până jos:  „Cine are 
lipsă de bani?u —  „cine are lipsă de 
bani?* —  şi lâ sfîrşit pus: ..fiiid dtale 
Vasile/ “

Supărat părintele pentru ştrengăria 
fiiului, întoarce foaia să-’i  dee răspuns, 

tot în batjocură, ş i scrie: „ Cine-’i  un 
mişel ş i un stricat?  —  cine-’i  un mişel 
ş i un stricat?  “ . . .  şi se subscrie: „tatăl 
tău Ştefan / ‘*

- *
Un dascăl voifod să lămurească şco

larilor ce va să sică  „o  turmă şi un 
păştor“ —  zice: închipuiţi-vă că voi a ţi 
fi o turmă de viţei, atunci eu aş f l . . .  ce?

Şcolarii cu to ţii:
—  Un bou !
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ECONOMUL
redactat de D. COMSA.i

Întrunirea agricolă din Roşia-săsească.
(Dare de seamă pentru „FOAIA POPORULUI".)

(Sfirş it)i

Am spus în numărul trecut, că 
sf. biserică, locul ţinerii întrunirii, în 
curând s’a umplut de bărbaţi şi femei, şi 
trebue sfi o mărturisesc din capul locului, 
că cu multă bucurie am văzut luând parte 
la această întrunire fruntaşi din comunele 
Cornăţel, Casolţ, Nou, Ţichindeal şi din 
altele, şi ar fi de dorit, ca şi alte dăţi, 
când comitetul Reuniunii ţine întruniri 
agricole, sfi alerge la ele toţi din toate 
părţile, căci folos poate trage ori-cine ori 
de unde ar fi el, din sfaturile ce se dau 
la acestea!

în sf. biserică cel dintâiu a luat cu
vântul dl învăţător I. Olariu, care într’o 
vorbire frumoasă a scos la iveală foloasele 
Reuniunii agricole şi a îndemnat pe cei 
de faţă, ca sfi fie cu luare aminte la po
veţele ce vor primi în acea zi.

Prin vorbirea sa de deschidere, dl 
D. Comşa, presidentul adunării, ne-a dat 
să înţelegem, că d-sa în adevăr este omul 
poporului, care vorbeşte din inimă şi în 
felul priceput de tot ţăranul. Aşa cred, 
că n’a fost unul în adunare, care sfi nu 
fi înţeles tot cuvântul rostit de d-sa, 
ceea-ce se vedea şi din privirile ţăranilor 
şi ţărancelor pironite asupra vorbitorului. 
După-ce ne-a pus în vedere, că căpe
teniile Reuniunii agricole lucră numai şi 
numai pentru înaintarea ţeranului în eco
nomie, arată foarte pe larg isprăvile sfi- 
vîrşite de Reuniune dela chiar alcătuirea 
ei şi până azi; spune mai departe, că 
precum airea aşa şi aici, n’au venit sfi 
ţină „predici “, nici sfi iee dela cineva ceva, 
ci au venit cu gândul şi cu voinţa de 
a se pune la sfat cu economii asupra 
lipselor, ce le au cu toţii şi a căuta îm
preună leacul vindecător. Au scos la 
cuvenită iveală folosul cel nepreţuit al 
uneltelor economice, care sunt foarte spor
nice şi neasfimfinat de eftine; au îmbăr
bătat pe economi la prăsirea nutreţurilor 
măestrite cum este trifoiul, napii, luţernă 
şi altele, apoi la împământenirea vitelor 
şi pomilor de soiuri mai alese. La toate 
însfi —  zice dl Comşa —  numai unul 
câte unul, fără sprigin şi fără a pune 
mai mulţi umfir la umfir, adecă fără a se 
întovărăşi economii între sine, este mai 
cu anevoe a se ajunge. Pentru aceea 
dară ar fi foarte folositor pentru fiecare 
Roşian, dacă s’ar întemeia şi aici o aşa 
numită „Tovărăşie agricolă11, de care au 
făcut până acum harnicii fruntaşi din 
Lancrăm, Seheşul - săsesc, Sfilişte, Gura- 
riului din comitatul nostru, precum şi de 
toţi lăudaţii economi din Şoimuş (lfingă 
Bistriţa) cu harnicul lor preot Baciu în 
jrunte. Tovărăşiile agricole din comitatul

nostru, se împărtăşesc an de an cu în
semnate sume de bani din visteria comi
tatului, la care plătim şi noi Românii 
din greu, şi având vecinii noştri saşi 
mai în fiecare comună tovărfişie agricolă, 
lucru dela sine înţeles, că cea mai mare 
parte din ajutoarele comitatului merg în 
mânile lor, şi ar fi pficat, ca noi, mai 
ales dându-ne mâna, sfi nu întemeiem 
tovărfişii şi sfi nu ne folosim şi de acel ajutor.

Cuvântarea plină de căldură a dlui 
Comşa a aflat răsplată în aceea, că în- 
ţelegându-’l bravii Roşieni, s’au rostit cu 
toţii pentru întemeierea tovărăşiei agricole, 
înştiinţându-se ca cel dintâiu membru (to- 
varfiş) bătrânul de toată cinstea Ioan Cica, 
a cărui inimă tinfiră îl împinge mereu 
mereu spre lucruri bune şi folositoare, 
ear după dînsul s’au mai făcut vre-o 18 
tovarfişi, legându-se fiecare a plăti o 
taxă de 10 fl. încât pentru celelalte 
treburi : cu pregătirea statutelor, a rugării 
cătră tribunal şi pentru ceialalţi paşi de 
făcut, s’au însărcinat preotul I. Bânda şi 
învfiţătorul I. Olariu, cărora comitetul 
central cu bucurie le va da mână de ajutor.

Isprăvindu-se acest lucru, ia cuvântul 
dl Dr. Aurel Brote, neobositul director 
al băncii de asigurare « Transilvania» 
din Sibiiu, şi prin o vorbire- la înţeles 
face pe cei de faţă băgători de seamă 
asupra unui lucru nou, de mare însemnă
tate şi de tot folositor pentru ţeranul 
român, şi adecă asupra aşa numitelor 
« Casse de împrumut săteşti», al căror 
urzitor a fost un anumit Raifîeisen din 
Ţeara-Nemţească, care află părtinitori în 
întreagă Europa, şi eată pentru-ce: Ţe
ranul dintr’o comună depărtată de oraş, 
are bani gata, pe care nu poate sau nu 
voeşte să-’i cheltuiască îndată. în lipsa 
unei casse de împrumut în sat, trebue 
sfi-’şi ţină banii în şerpar fără să tragă 
vre-un folos după ei, pe când cel din 
comuna cu cassă de împrumut, nu ţine 
nici o zi banii fără creştere; mai departe 
de câte ori nu vine ţeranul în lipsă 
grabnică de o sumă mai mică de bani, 
pe care dacă vrea să o aibă, trebue se 
laşe lucrul câmpului şi să plece la oraşul 
îndepărtat, unde se află casse de păstrare. 
Dela acestea de multe ori numai cu greu 
şi cu multe cheltueli poate sfi-’şi împli
nească lipsa, pe când, dacă în satul seu 
este cassă de împrumut, cunoscându-’l că
peteniile puse în fruntea cassei, -capătă 
împrumutul atunci când îl arde la unghii, 
se foloseşte de banii primiţi şi-’i replăteşte 
cu multă uşurinţă. în cât pentru Roşieni 
în particular întemeierea cassei de îm
prumut nu ar întimpină nici o greutate, 
căci precum ştiu eu — zice dl Dr. Brote
—  aproape fiecare cap de familie de aici 
este părtaş cu o sumă anumită la una 
din cele trei vecinătăţi, şi n’aveţi decât 
să ve învoiţi se adunaţi toţi banii la un loc.

Cu bucurie pot se împărtăşesc iubi
ţilor cetitori, că harnicii Roşieni înţelegând,

că la bun sfîrşit o sfi ducă treaba întemeierii 
cassei de împrumut sătească, au primit 
cu dragă inimă vorbele înţelepte, şi s’au 
înscris îndată 40 —  50 proprietari ca 
membri (tovarăşi) la aceea. Dl Dr. Brote 
apoi a avut bunăvoinţa şi a cetit statu
tele (rînduelile) cassei de împrumut în 
româneşte, pe care tovarfişii le-a primit. 
Fie care s’a îndatorat a rfispunde o taxă 
de 10 fl. S’au ales apoi căpeteniile cassei 
precum urmează: president: Ioan Bânda, 
paroch; cassar: Ioan Olariu, învăţător; 
în direcţiune: Simeon Ganea, Nicolae Ţi- 
ban, Toma Frăticiu, Toma Măcriş şi Fronu 
Solomon, ear’ în comitetul de suprave
ghere: Simeon Coman, Toma Cica, can
tor şi Romul Poşa. Cassei ’i-a dat voe 
adunarea sfi ia împrumut dela alte casse 
până la suma de 3000 fl. şi membrii pot 
lua împrumut dela cassa sătească până la 
suma de 100 fl. Cassa de împrumut va avă 
sfi-’şi înceapă lucrările sale cu anul nou şi 
până atunci dl director Brote şi cu ceialalţi 
membri din comitetul Reuniunii, vor lucra 
ca sfi se înainteze statutele în ungureşte la 
tribunal. Tot până atunci membrii cassei 
au sfi răspundă cuotele (taxele) de 10 fl. 
Acum atîrnă numai dela aleşii poporului 
ca lucrul făcut sfi aducă roadele binecu
vântate spre mulţumirea şi ajutorul nu 
numai al Roşienilor, ci şi al altor eco
nomi din satele vecine, care în lipsele 
lor pot căpăta împrumut dela „Cassa de 
împrumut rurală din Roşia-săseascăcru
ţând timpul şi cheltuelile de până aci, fă
când împrumuturi mici la bănci mari.

Laudă li-se cuvine harnicior Roşieni, 
şi pentru cuvântul, că pe Jftngă că au 
făcut cele 2 lucruri bune, descrise mai 
sus, s’au înscris mai mulţi din ei între 
membrii ordinari ai „Reuniunii române 
de agricultură" şi aceasta după-ce dl Victor 
Tordăsianu, secretarul Reuniunii, ne-a lu
minat despre foloasele ce le trag dela 
Reuniune membrii ei prin aceea, că se 
împărtăşesc cu seminţuri de nutreţ, cu 
pomi altoiţi, cu pădureţi, cu cărţile pe 
care le are Reuniunea, găini mai mari ca 
ale noastre şi altele.

Pe când toate aceste se isprăviau în 
sf. biserică, sfântul soare se grăbia şi el 
spre apus, din care pricină dl president 
D. Comşa, aretând deplina sa mulţumire 
faţă cu acest popor blând şi stăruitor —  
după-ce doreşte ca isprăvile de azi să 
aducă roade îmbelşugate —  încheie adu
narea cu dorinţa să ne vedem în Roşia 
cât mai des.

Dl paroch I. Bânda mulţumeşte apoi 
în numele poporului onoraţilor membri din 
comitetul central pentru bunăvoinţa do
vedită prin venirea în comuna Roşia şi 
pentru poveţele date şi le doreşte sănă
tate şi vieaţă îndelungată spre binele plu
garului român. La eşire comitetul a fost 
însoţit de „Să trăească“, eşit din pieptu
rile celor de faţă.
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Ca în tot locul comitetul central şi 
aici a fost poftit a lua parte la masa 
dată în cinstea zilei de fruntaşii din Roşia 
în casele părintelui Bânda. Dintre nu- 
mfiroasele toaste ridicate aici să nu trec 
cu vederea pe al părintelui Bânda, pentru 
neobositul şi iubitul president al Reuniunii 
Eugen Brote, al dlui Comşa pentru po
porul român, al dlui înveţător I. Olariu 
pentru membrii comitetului central, al 
dlui Dr. A Brote pentru conducătorii po
porului din Roşia, al dlui D. Petrişor, 
paroch în Cornăţel şi al ţeranului Toma 
Măcriş pentru „Domnii nostri“ . Ca ve
selia să fie şi mai mare, dl învfiţător 
Olariu, cunoscut în împrejurime ca bun 
cântăreţ, ne-a cântat singur poesia „Ruga 
Românului s’a cântat apoi ,,Deşteaptâ-te 
Române" şi de tot frumos au cântat fe
meile fruntaşe dimpreună cu dl învăţător 
cântecul „Uită mamă colo ’n sat“ şi altele.

De încheiere dl Comşa mulţumeşte 
Roşienilor pentru buna primire, ce au 
făcut comitetului central, deasemenea mul
ţumeşte întregului popor, ce se adunase 
înaintea caselor parochului.

Astfel s’a încheiat aceasta frumoasă 
zi de bucurie şi de mare folos pentru 
Roşieni şi comunele vecine' şi comitetul, 
însoţit până la capul comunei de aproape 
întreagă poporaţiunea română — a luat 
drumul spre Sibiiu, ear’ harnicii Roşieni 
plini de mângâiere s’au dus fie care la 
ale sale, zicend „Această zi nu o voiu 
uita niciodată11. cineva.

Se remânem la cele bune ale noastre!
î n . .

Ţesăturile în şcoalele noastre de 
fetiţe.

Era o vreme şi nu departe de noi, 
când nu aveam atâtea trebuinţe ca astăzi 
şi câte le aveam, nile împliniam noi prin 
truda şi hărnicia noastră. Aşa era odinioară, 
dar’ acum nu mai e aşa. Lucrurile s’au 
schimbat în spre reuT nostru.

în  vremile trecute şi fruntaşii noştri 
ţineau mai mult la lucrările sfivârşite de 
femeile noastre. Nu numai femeile de rînd, 
adecă ale plugarilor noştri, ci şi a le 
cărturarilor noştri lucrau cânepa şi inul 
şi lâna, gătind atât schimburile sau albi
turile (rufele), cât şi celelalte haine de 
lipsă pentru îmbrăcămintea tuturor celor 
din casă; de asemenea hainele de pat, 
feţele de masă, culmile ş. a. Astăzi însă 
multe din femeile fruntaşilor noştri, s’au 
abătut cu totul dela acest obiceiu bun, 
care ar face se rămână mulţi bani în 
casa lor; ear’ femeile altor fruntaşi mai 
ţin încâtva la acest obiceiu, dar’ sunt pe 
cale de a-’l părăsi şi ele.

Ca se ne încredinţăm, câ aşa este, 
n’avem decât, întrând în casa unui fruntaş 
de ai noştri, care locueşte la oraş, se 
fim cu băgare de seamă la cele-ce se 
află în ea şi vom vede, că atât hainele

de casă cât şi cele pentru trop sunt 
aproape toate, adese chiar toate, făcute 
din materii cumpărate dela străini şi cam 
aşa s’au pornit a face şi fruntaşii noştri 
de pe la sa te : preoţi, notari ş. a. E ar’ 
dacă nici aceştia măcar, ca mai pricepători 
ai adevăratelor noastre trebuinţe, nu vor 
cerca cu tot Inadinsul sfi oprească rfiul 
în cursul seu, nu e nădejde de lecuire. 
Fruntaşii noştri dela oraşe şi dela sate 
sunt chemaţi ântâi şi mai ântâi sfi se 
apuce de lucru şi mai cu seamă, fem eile  
acestor fr u n ta ş i  îm preună cu şcoalele 
noastre de fe tiţe . îndeosebi aceste şcoale

- au sfi fie astfel întocmite, ca sfi înainteze 
şi cultive industria noastră românească 
de casă.

Căci nu ajunge nici pe departe sfi facem 
pe fiitoarele femei fruntaşe dobă de carte, 
nu ajunge numai a le creşte bune naţio
naliste şi religioase, & le învfiţa clavir şi 
desemn şi a zugrăvi pe hârtie. N u ! toate 
acestea nu sânt de ajuns pentru fetele 
cărturarilor noştri, care sfi cresc în şcoale.

Dacă vrem ca aceste şcoale sfi fie o 
adevfirată binecuvântare, pentru fetele 
crescute în ele cât şi pentru fiitorii lor 
bărbaţi şi pentru comunele, unde le va 
aşeza bunul Dumnezeu, apoi, pe lungă 
alte multe bune, sânt de a se mai Învfiţa 
în acele şcoale şi to rsu l ş i  ţ i  şutul. în  
felul acesta fetele crescute în şcoale vor 
îndrăgi aceste lucruri şi se vor Îndeletnici 
cu ele în vieaţă, dând prin aceasta pildă 
bună şi sătenelor, de a ţină cu îndfirfit- 
nicie la aceste obiceiuri strămoşeşti, bune 
şi folositoare.

Căci desvfiţându-se odată femeile frun
taşe de tors şi ţfisut şi începând a rfis- 
pândi cu toate prilegiurile vorba: «nu  
se plăteşte s i  m ai toarcem şi s i  ţesem», 
industria noastră de casă, odinioară vestită, 
va apune mai cn totul.

Şi apoi, pentru-ce se nu’ se plătească 
a toarce şi a ţeşe chiar şi femeile noastre 
fruntaşe? Doară fiindcă astăzi maşinile ne 
dau aproape toate hainele gata?

Dar’ punem întrebarea: ce vor face 
femeile noastre, mai alese şi mai de rînd, 
când nu se vor mai îndeletnici cu torsul, 
cu ţesutul şi cu cusutul? Nelucrarea 
duce oare pe om la vre-un bine?

Nu, hotărît nu. Dacă vom lăsa ca 
lucrurile se meargă pe nimerite, fără de 
a ne gândi la ceea-ce ne aşteaptă, vai 
şi amar de noi şi de viitorul nostru.

Drept aceea, un mare bine s’ar face 
pentru industria noastră de casă, dacă 
s’ar introduce şi torsul şi ţfisutul în 
şcoalele noastre de fetiţe.

Tortul sfi se facă cu furci de tors 
cu roată, ear’ ţfisutul cu rfisboaie de cel 
mai bun sistem (fel). Sfi se înveţe apoi 
chindisitul, croitul de to t felul şi cusutul 
cu maşina aşa ca din fiecare din şcoalele 
mai mari de fetiţe, sfi ese cu vreme lucră
toare îndemânatice, care sfi ştie ocroti 
banul şi sfi nu-’l dee pe lucruri ce ’şi-

le-ar putea face ele însele. Ele ar ajunge 
sfi fie adevfirat© crescfitoare a ficelor lor 
şi dela- ele ar putea înrfiţa femeile din o 
comună întreagă a nu se lăsa de lucru
rile cele bune, care Dumnezeu le-a rîn- 
duit pentru femeia română.

Pe calea aceasta am ajunge de bună 
seamă sfi. vedem odată şi pe doamnele 
noastre mai mari şi mai mici şi pe ficele 
lor îmbrăţoşind portul naţional femeesc şi 
gătindu-'şi dînsele toate câte le pot găti 
din acel port minunat.

Cei chemaţi sfi facă acest început 
bun şi folositor, adecă mai marii şcoalelor 
noastre de fetiţe, ar trebui sfi se gân
dească cu tot înadinsul asupra acestui 
lucru, şi sfi pună cât mai neîntârziat la 
cale Introducerea adevăratei industrii de 
casă in aceste şcoale.

Cu chipul acesta se vor face servicii 
înzecit şi însutit mai mari şi mai bune 
causei noastre naţionale decât prin în
văţarea limbii franceze şi engleze, prin 
înrfiţarea cântării cu clavirul şi alte multe 
lucruri, prin care se încuibă în sinul so
cietăţii noastre lu x u l  (mândria) şi risipa  
şi lenea şi sărăcirea noastră. SS  
remânem dară la cele bune ale noas
tre şi, p e  cât se poate, s i  le facem  m a i 
bune ! r . s.

Se stupârîm numai cu coşniţe mobile!
S’a fost zis în numfirul 9 al acestei 

fo i: „în vremile trecute, numai cu câteva 
zeci de ani înainte de aceasta, toţi oamenii 
stupăreau în tr’un fel; astăzi însfi o seamă 
de oameni ’şi-au câştigat cunoştinţe fru
moase din stupărit, ’şi-au schimbat forma 
coşniţelor, şi le-au întocmit de aşa, încât 
pot umbla în ele când vreau, pot scoate 
albinele cu tot ce se află în coşniţă şi 
a le băga ear’ în ea, pot lua totdeauna 
mierea de prisos şi pot ajuta albinele la 
vreme de lipsă cu m iere ; pot ajuta stupul 
la întemplare de boale sau când rămâne 
fără matcă".

S’a zis tot acolo, că asemenea coşniţe 
se numesc mobile (mişcăcioase) numite 
aşa diu pricina, că tot ce se află în ele 
se poate lua şi pune ear’ în lăuntru.

Coşniţele mobile sunt făcute mai mult 
din scânduri. Ele sunt de felurite forme 
şi mărimi. Unii stupari laudă pe unele, 
alţii pe a’tele. Fiecare laudă cu deosebire 
lucrul, cu care s’a obicinuit şi pe care-’l 
cunoaşte mai bine. Vor fi însfi şi de aceia 
care, îndrăgiţi de coşniţele lor, vor crede, 
că nu mai sunt şi nu pot sfi fie pe lume 
altele mai bune. Despre aceşti oameni se 
poate zice cu drept cuvânt: „Fiecare 
Ţigan îşi laudă calul“ , deşi caii lăudaţi' 
nici vorbă sfi fie totdeauna cei mai buni.

Scriitorului acestor rînduri ’i s’a dat 
prilej sfi se încredinţeze că, în adevăr aşa 
şi nu altmintrelea se întâmplă şi cu coş
niţele. Astfel vine treaba de unul ori 
altul voeşte cu ori-ce preţ sfi se apuce 
de stupărit în altă formă şi nu aşa cum
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s ’a obicinuit până acum. El întreabă In 
dreapta, întreabă In stânga după coşniţe 
de cele mai bune, care stlnt capul lucrului 
la stupăritul cum se cade, şi In urmă ’i-se 
dă prilej să-’şi agonisească o cojniţă sau 
mai multe. Pune apoi stupi In coşniţele 
agonisite şi se apucă de lucru. După 
câtva timp însă, ori că nu-’i aşa plac 
coşniţele care le are, ori că alţi stupari 
laudă fără seamă altfel de coşniţe, de care 
neam încă doreşte să aibă omul nostru, 
şi în urmă nu se lasă fără ele. Dar’ lucrul 
acesta se poate repeţi de mai multe ori 
şi aşa omul nostru poate să aibă în cele 
din urmă 4 —5 şi chiar multe feluri de 
coşniţe, toate mobile; se poate întâmpla 
însfi ca nici una să nu întruneaseă toate 
cerinţele dorite şi mai târziu bucuros s’ar 
scăpa de ele dacă ’i-le-ar lua cineva de 
pe cap.

însumi am vre-o 5 feluri de coş
niţe mobile; dar’ norocul meu că. din 
cele mai puţin bune ’mi-am făcut numai 
câte una-două şi numai din cele mai de 
frunte ’mi-am făcut la urmă câteva zeci. 
Cunosc înse mulţi stupari, care au şi mai 
multe feluri de coşniţe ca mine şi din 
fiecare fel earăşi mai multe. Şi eu şi 
cunoscuţii mei cu toată inima le-am vinde 
acum pe cele mai rele, dar’ cui?

De aceea dau sfatul ori -şi -cui ,  ca 
să nu se îngloade, cum am zice prin 
cumpărarea a multor feluri de coşniţe, ci 
să întrebe după cele mai bune. —  Astăzi 
are pe cine să întrebe şi să nu facă, 
cum am făcut destui inşi, spesând banii 
pe lucruri, de care bucuros ne-am lipsi.

Pe lungă câ ne-am băgat banii în 
marfă rea, ne-am îngreuiat lucrul şi în 
alt fel. Este adecă mult mai anevoios 
lucru a stupări în 2 sau mai multe fe
luri de coşniţe, fie şi mobile, decât în 
coşniţe de acelaşi fel. Cum de unii şi 
alţii n’au avut încă prilej a stupări în 
coşniţe mobile, nu mă pot pricepe în de 
ajuns. Vă zic însă: dedaţi-vă a învăţa 
şi din păţania alto ra ; căci cine se cu
minţeşte tot numai din păţăniile lui, plă
teşte mai totdeauna prea scump această 
cuminţie! Grijiţi dar’ să ajungeţi în stă
pânirea de coşniţe mobile de cele mai 
bune. r  »

Poveţe în ale mâncării.
SAnt destui oameni, care se pun la 

masă până a nu fi apucat se flămânzească, 
mâncând astfel în totdeauna fără poftă. 
Mult mai bine priesc bucatele celui-ce se 
pune la masă flămând.

Cel sănătos şi cumpătat ştie apriat, 
când e sătul şi curmă mâncatul la timpul 
cuvenit.

Pe seama oamenilor sănătoşi se re
comandă trei mâncări pe zi. Copiii şi 
oamenii îmbolnăviţi de stomac (rînză) n ’ar 
trebui nici ei să mânânce decât cel mult 
de patru ori pe zi, dacă este se aibă 
■stomacul când să îndeplinească mistuirea.

Bucatele sărăcăcioase şi îu cătăţime 
prea mică au de urmare firească împuţi
narea sângelui, slăbiciune şi boale de 
stomac. A mânca earăşi peste măsură 
este a Împovăra stomacul şi a slăbi mis
tuirea. în paguba sănătăţii.

Dintre celelalte poveţe ne mărginim 
a înşira următoarele:

Mânâncă cu încetul şi dumică bu
catele vîrtoase cât mai bine, Înlesnind 
astfel mistuirea. 0

Fereşte-te de a mânca pe când eşti 
stăpânit de mânie sau de altă patimă, 
care te-ar ii sbueiumând.

Nu mânca bucatele în stare ferbinte 
nici nu bea apă, bere sau vin rece ne
mijlocit înainte sau după bucate calde, 
schimbarea grabnică a temperaturii fiind 
vătămătoare dinţilor şi stomacului.

Apă aspră şi moale.
Cu numirea de aspră se înseamnă 

apa băgată în var, ghips şi alte minerale; 
ea nu se potriveşte la spălat nici la fert. 
Cu totul deosebită e^te apa moale, care 
se potriveşte la spălat şi în care cărnu
rile, fasolea şi celelalte păstăioase ferb cu 
înlesnire. Foarte moale este apa de ploaie; 
urmează apa curgătoare din părae, rîuri 
şi lacuri. Apa de funtână (puţ) este 
aproape întotdeauna aspră.

Tocmai fiindcă cuprinde var mult, 
apa aspră înlesneşte mistuirea şi astâm
pără setea mai bine decât apa moale.

Din apă aspră dobândim un ciaiu 
(teiu) mult mai deschis, gustos şi limpede 
decât întrebuinţând apă moale, care to
peşte o prea mare parte a materiilor cu
prinse în foile de teiu, dând astfel naş
tere la o beutură întunecată, cam amară 
şi săracă în aromă (miros). Ca fiind 
oarecum ciroasă (groscioară), apa aspră 
străbate cu anevoe în deosebire de apa 
moale, care străbate cu înlesnire, grăbind 
astfel înferbentarea şi frăgezirea cărnuri- 
lor şi păstăioaselor. în apa aspră săpu
nul (saponul) se închiagă şi astfel nu poate 
să înrîurească asupra petelor de grăsime, 
sudori şi c. 1., din contră, în apa moale, 
în care săpunul rămâne topit (disolvat), 
ele se topesc mai cu înlesnire şi se fac 
astfel nevăzute.

Pe scurt, la beut cum şi la gătirea 
ciaiului se va întrebuinta apă aspră, din 
contră la fert şi spălat apă moale.

Desg'heţarea mâestrită a pămentului-
Adese se iveşte trebuinţa de a face 

gropi, şanţuri, fundamente şi c. 1. pe 
când pământul este îngheţat. în  scopul 
desgheţării măestrite se recomandă aşter- 
nerea de var ars proaspăt, care se stânge 
şi să înferbântă aşa că după 10— 15 
oare pămentul poate fi săpat cu în
lesnire.

Udatul florilor din odăi peste iarnă.
Cât de des şi de tare ar trebui 

udate florile dela fereastră în cursul iernii ? 
Răspunsul la această întrebare atîrnă 
parte şi mai ales dela soiul florilor şi 
felul pământului, parte dela gradul căldurii 
din odaie (chilie) şi alte împrejurări.

Repeţeşte udatul de câte ori florile 
vor fi absorbit apa de mai înain te! Eată 
regula de căpetenie, după care avem să 
întocmim în această privinţă. în  odăile, 
care se încălzesc din greu şi se aerisează 
adeseori, udatul se va repeţi negreşit mai 
des decât în odăile răcoroase şi cam jilave.

Pe câtă vreme creşterea lâncezeşte 
şi florile stau oare-cum amorţite, udatul 
are să înceteze aproape cu desăvîrşire. 
Pămentul uscat, şi frunzele veştejite sânt 
un semn invederat, că florile sunt însetate 
şi că prin urmare au trebuinţă de apă.

în deobşte vorbind, florile să nu se 
ude din nou mainainte de a să fi uscat 
pământul din oale sau tipsii. Atunci însă 
să se toarne apă cam multă, încât prisosul 
să se străcure prin găurile dela fundul 
oalelor. Apa de udat trebue păstrată

4

câteva zile în odaie la căldură. De cumva 
apa nu ar fi avend scurgere, atunci de
şertăm oalele şi destupăm găurile.

Florile, care cer umezeală din greu, 
se udă aşa că umplem cu apă tipsiile de 
sub oale. La cele mai multe flori este de 
lipsă să deşertăm tipsiile curend după-ce 
apa a încetat a se scurge din oale.

Despre păuni.
Păunii se trag din India, unde vie- 

ţuesc în păduri stufoase şi se vânează. 
Alexandru Macedon ’i-a adus mai ântâiu 
în Europa. împăratul Carol cel Mare a 
hotărît, ca moş ile sale să fie ÎBzestrate 
şi cu păuni şi fasani şi boerii ’l-au urmat 
întocmai. Despre carnea de păun se 
zice, că nu ar fi acătare, ouăle înse sunt 
foarte gustuoase şi mari. Păuna nu produce 
decât 5— 6 ouă. Dacă’i-se iau regulat, 
ea produce întreit atâtea ouă. Clocitul 
ouălor de păun se îndeplineşte prin găini 
sau curce. Puii se ivesc după 28 de zile. 
Ei trebue scutiţi de umezeală şi vânturi 
aspre. Cea mai priincioasă hrană sânt 
vermii, cărnurile, ficatul şi alte măruntăi 
cum şi grăunţele de bucate.

Scoaterea petelor din mese poleite.
Când cu punerea de vase ferbinţi se 

ivesc pe mese sau alte mobile poleite 
pete albe, care supără vederea, aceste 
pete se pot înlătura aşternând cenuşe 
jilavă de ţigară. După câteva oare, cenuşa 
se freacă bărbăteşte cu un dop de plută 
(dupuş de sticlă), care s’a fost prăjit pe 
flacăra luminării. în  sfîrşit masa se spală 
frumos cu un petec moale, de piele şi 
apoi cu un petec moale de lână, Înmuiat 
în petroleu.
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Ciorbă, de vin şi de bere.
Pentru de a găti o ciorbă (supă, 

zamă) în adevăr gustoasă luăm şi anume 
la V2 litră de vin obicinuit tot atâta apă, 
care se ferb într’un vas curat de lut, 
adăugând Va coaje de lămâe, scorţişoară 
şi cuişoare întregi. în tr ’aceea se bat 4 
ouă până-ce s’au înspumat. Aşa ferbinte 
cum s’a luat dela foc, ciorba se toarnă 
în vasul cu ouăle bătute, mestecând cu 
lingura de repeţite-ori. După trecerea 
prin strecurătoare (sîtiţă, sîtă), ciorba de 
vin se pune la foc ca să dea undă şi se 
serveşte la masă pe franzele (jimblă) sau 
pâne albă.

în scopul de a găti ciorbă de bere, 
se ia 1 y2 litre de bere proaspătă la 1 
litră de smântână, în care se bat 3 ouă 
sau şi numai 3 gălbinuşuri. Când berea 
ferbe se toarnă asupra smântânii şi se 
ferbe din nou, bătând mereu, nu cumva 
să se îngroaşe. în tr’aceea se adauge ză
har multişor, scorţişoară, cuişoare şi coaje 
de lămâe.

Ştiri eeonomiee.
Producţiunea minelor Ungariei 

în  1892. Preţul total al productelor se urcă 
la 82,233.864 fl. (contra 31,172.773 fl. în 
1891) şi annme s’au produs: 2,246.772 chi- 
logram aur (1 chilog. =  1395 fl.) în preţ de 
3,134.437 fiorini, 18,438.815 chilogram ar
gint (1 chilogram =  90 fiorini) în preţ de 
1,658.143 fl., 3171-26 măji de aramă (1 m. 
=  52-10) în preţ de 165.215 fl., 23,352'03 
măji de plumb (1 m. =  17-66 fl.) în preţ de 
412.558 fi., 560,500.59 m. mineraie de fer 
(1 m. =  42-1 cr.) în preţ de 236,097 fl., 
27,413.912 m. cărbuni de păment (1 m. =  
29Vs cr.) în preţ de 8,085.417 fl., 10,522.137 m. 
cărbuni de peatră (1 m. =  49.1 cr.) în preţ 
de 5,174.772 fl., 21.293 m koaks (1 m. =  
89 er.) în preţ de 18'951 fl., 2,967.519 m. 
de fer brut (1 m. =  3'60 fl) în preţ de 
10,706.024 fiorini, 127,417 măji fer versat 
(1 maje 7-72 fiorini), în preţ de 984.928 fl. 
3431 m. antimon (1 m. =  40.21 fl.) în preţ 
de 138.003 fl., 3402 m. mineraie de cobalt- 
nichel (1 m. =  8.59 fl.) în preţ de 29.248 fl., 
8528 m. mineraie de antimon (1 m. =  
83.40 fl.) în preţ de 72.788 fl., 78-53 m. 
argintiu viu (1 m. =  200'48 fl.) în preţ de 
15.641 fl., 33.403 m. vitriol (1 m .=  l-64 i )  
în preţ de 54.983 fl.), 595.346 m. vitriol de 
fer (1 m. =  1.72 fl.) în preţ de 10.233 0., 
418 m. pucioasă (1 m. =  9.03 fl.) în preţ de 
3773 fl., 10.688 m. peatră acră (1 m. — 
14.6 cr.) în preţ de 1560 fl., 2,747.314 m. 
mineraie de fer exportate în străinătate (1 m.
'— 26.9 cr.) în preţ de 739.831 fl., 202-1 m. 
petroleu (1 m. =  3.41 fl.) în preţ de 690 fl., 
osfolt ş. c. 1. în preţ de 200.000 fl., 53.35 
m. peatră vînetă (1 m. =  35.30 fl.) în pret 
de 1871 fl. şi c. 1.

Băile de aur în Rusia. După un 
raport publicat din „Gazeta Moscva“ aurul 
scos din băile (minele) şi nesipurile proprie
tarilor, se urcă la aproape 2591 punţi de aur 
pe an. Numerul lucrătorilor ocupaţi cu scoa
terea aurului se urcă Ia 80.000.

O maşină, de numerat. Dl Broadwon, 
din Londra, a descoperit o mică maşină de 
numerat. Cu ajutorul ei se pot număra bani 
de hârtie cu o foarte mare iuţeală, Această 
maşină are doue scocuri, unul sus, prin care 
se întroduc bani de hârtie şi altul jos la stânga 
din care es aceste hârtii una câte una. La 
această maşină este întocmit şi un regulator, 
cu care se poate face ca se se numere deo
dată câte 2 şi chiar câte 5 hârtii. Cu des
coperirea domnului Broadwon se lasă pe dru
muri mii de amploiaţi (diregetori) de pe la 
bănci, care îşi câştigau pânea numărând banii.

Trandafiri cu ridicata. Lflngă ora
şul Nizza în Francia de miază-zi, aproape de 
Italia, se află o grădină uriaşe, în care se 
prăsesc o sumeţenie de trandafiri (rose) mai 
ales pentru trebuinţele de peste iarnă. Florile 
produse se trimit în toată Europa. Florăriile, 
în care înfloresc trandafirii peste iarnă, ocupă 
un terem de peste 6000 metri pătraţi. Nu
mărul trandafirilor ţinuţi în grădină este aşa 
zicend nesfîrşit. Din 15 Decemvrie şi până 
la 15 Aprilie n., proprietarul acestei „fabrici11 
de trandafiri, domnul Mari, trimite zi de zi 
peste 5000 de flori în toate părţile. Unele 
ajung mărimea de aproape 12 centim. Locul 
ocupat de trandafiri are o întindere de 7 ju
gere. Venitul curat este socotit cu 5—6 mii 
fiorini la an.

M ă rg ă r ita re  p re ţioase . Cel mai 
frumos mărgaritar din lume este pe care că
lătorul francez Pavernier ’l-a fost vendut acum 
trei sute de ani şahului Persiei cu preţul de
3,375.000 lei şi care şi astăzi face parte din 
visteria domnitorilor din Persia. Un alt dom
nitor oriental este stăpânul unui mărgăritar 
oriental de o frumseţă fără seamăn. în anul 
1620 acest mărgăritar a fost vendut regelui 
spaniol Filip IV. cu 80.000 galbini. Astăzi 
e preţuit la 1,125.000 de lei. Papa Leo XIII. 
are un mărgăritar, pe care ’l-a fost moştenit 
dela înaintaşul seu şi care representă preţul 
de'Va milion. Colanul de 32 mărgăritare al 
împărătesei Frideric este preţuit cu 875 lei. 
împărăteasa—Regina noastră are cele mai fru
moase mărgăritare negre.

V ite  de „Pinzgau“ în Şoimuş.
Preşedintele tovărăşiei agricole din Şoimuş, 
zelosul paroch Ioan Baciu scrie „ Tribunei“ 
următoarele: Astăzi am primit dela înaltul 
minister de agricultură, în urma cererii făcute 
4 vaci de fătat şi un tăurenciu de 2 ani, soiu 
de „Pinzgau“, spre a le vinde la membrii to
vărăşiei agricole din Şoimuş pentru prăsilă. 
Vitele sflnt foarte frumoase şi suntem prea 
mulţumiţi cu acest transport. Unii membri 
au propus de a se mai aduce un transport de 
vite de acest soiu ca aşa să poată fi împăr
tăşiţi şi cei la care nu le-a ajuns acum vitele 
spre a pute cumpăra.

Cel mai lun g pod din lume este 
„podul leilor" în China. El se află lflngă 
oraşul Sangang şi trece peste un braţ al mării 
galbine, având lungimea uriaşe de 7 chilo
metri. Acest pod s’a fost clădit sub împeratul 
Kieng-Long la anul 1796, se înalţă peste 22 
metri de-asupra apei şi e purtat de 300 bol- 
tituri de peatră. Numele este datorit celor 
300 de lei aflători pe fiecare boltitură. Leii 
au o lungime de peste 5 metri şi sflnt săpaţi 
din câte o singură peatră.

M ilionari ovreeati în România.
Ziarul „ Ţeara" din Bucureşti publică numele 
Ovreilor milionari din România. Listele ce ur
mează arata care Ovreu câte milioane, are: 

Bancherii Elias 15 milioane, Holvan 2, 
Guttman 11j1, Fuchs 1, Bercovicz l 1/^ Hitel 
lVa, Franc, director al băncii României 2, 
Hechtcr şi Lazarovici, toptangii câte 2, Moi- 
sescu li/a Zentler, comerciant 2, Ascher, lips
can i/g, Albahari, toptangiu 2, laolaltă 341/* 
milioane.

Un leac străvechiu. Cea mai veche 
reţetă a unui doctor, spune „ Universul“ a fost 
tălmăcită mai zilele trecute de un profesor 
din Cambridge. Ea a fost găsită într’un pa- 
pyrus egiptean. E vorba de o apă destinată a 
face să crească din nou perul mamei unui 
rege din prima dinastie egipteană, care domnL 
acum 4000 de ani înainte de Christos. Eată 
această reţetă:
Unghii de picioare de câni . . .  1 parte 
Curmale...............................................1 7J
Copită de m ăgar...................... . 1 „

Să se fiarbă acestea în uleiu şi se se 
frece foarte puternic capul.

Sare românească pentru Serbia.
După-cum se împărtăşeşte din Bucureşti, gu
vernul român a încheiat cu Serbia un contract, 
prin care se prelungeşte exportul român de 
sare pe seama regatului sârbesc până la 
anul 1899.

Posta şi telegraful austriac în  
anul 1892. Ministrul de comerciu austriac 
a publicat o broşură, din care se vede, că în 
anul amintit au fost în Austria 5068 oficii 
poştale, şi 4084 oficii telegrafice. Numărul 
slujbaşilor a fost în total 27.926. Cu totul 
s’au expedat 662,550.275 bucăţi, dintre care 
421 milioane epistole, 112 milioane bilete de 
corespondenţă, 62 mii. tipărituri, 16,490.23S 
mandate poştale, 4,216.824 ramburse şi c. 1 
Din expediţiile poştei de mesagerie în număr 
de 33,624.480 au fost şi anume 5,299.480 
epistole cu bani în preţ de 3281 milioane fl., 
7,954.430 pachete cu preţ declarat şi 
20,370.570 fără preţ. Oficiile poştale au luat 
în primire cu totul 423 mii. şi au solvit 509 
milioane fl.

Telegrame s’au expedat în numer de 
10,835.302, dintre care 887.079 scutite de taxă.

Venitele poştelor şi telegrafelor se urcă 
la suma de 32,993.560 fl., ear’ spesele fac 
laolaltă 31,750.837 fl., rămânând astfel un pri
sos de 1,242.723 fl.

în anul 1892 s’au vendut în total 319 
mii. maree poştale, 13 mii. epistole de cores
pondenţă şi 87 maree de ziare.

Naştere mănoasă. La Achtirka în 
Rusia, femeia de 20 ani cu numele Kuscha- 
kova a născut în aceeaşi zi 4 ficioraşi. Mama 
şi copiii se află bine, aşa spun ziarele.

Fiare selbatice în Rusia. Cât d e .
bogată este Rusia în fiare selbatice se vede 
din faptul, că într’un singur guvernament au 
fost sfâşiate mai ales de lupi în anul 1891 şi 
anume: 705 cai, 1058 vite mari, 5334 vite 
mărunte, laolaltă 7097 capete.
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îndreptare.
Ştirea  de p e  i>ag. 521, despre  

bancrotarea firm ei „A ssicuraţion i gc- 
jtxerali“ s’a tip ă r it d in  greşeală, f i  nu  
e adevărată!

Posta redacţiei.
Dlui I. Dragomir in Sinţeţti. Tablourile ce do

reşti a avea, sfi afli In Bucureşti, şi ca sfi le poţi primi 
n ’ai decât sfi te  adresezi ^Administraţiei Institutului 
Tipografica din Sibiiu, lmputernicindu-o sfi ţi-le coman- 
deze, şi el ţi-In va aduce, ţi le vei pişti la urmă. Pre
ţurile lor însfi nu le ştim.

Dlui S. S. in Porumiaculinferior. Anecdota sfi 
va folosi mai târziu, deşi acelaşi subiect ’l-au descris 
deja mai mulţi, intre care şi Th. D Speranţă, cu mai 
bun succes. Caută ce n’au mai scris şi alţii.

Dlui Teodor Pop în Tildul-de-mijloc. Scrierilc prin
ţului de coroană despre călătoriile Sale din urmă, după 
ştirile ce le avem dela librarii nemţi din loc, nu au 
eşit Încă de sub tipar, peste vre-o 3—4 sfiptfimâni 
Însfi da.

Plugarului Teodor Suciu în Sembac. Ne bucurăm 
de vestea bună ce ne împărtăşeşti şi vfi lăudăm liar- 
nicia. în  numfirul viitor o publicăm de bună seamă.

Dlui A. Davidovici in Petrovaselo. Nn pare rfiu 
că eşti aşa de Snduşmănit cu G. P. Ţinţariu şi că 
voeşti cu ori-ce preţ răfuială. Noi nu-’ţi putem pu- 
ălica contra lui nimic nici din scrisoarea D-Tale aceasta 
a  doua, pentru-că D-Ta nu adevereşti nici un rfiu 
despre dînsul, şi mai ales pentru-că nici D-Ta nu 
tăgădueşti că eşti acela care ’l-ai pîrît şi ai făcut se 
capete o pedeapsă aşa grea pentru fapta lui crcştinească 
că a adunat bani pentru Dr. Lucaciu; şi el pentru 
această faptă a D-Tale te-a vătemat în scrisoare din 
pricină. Ne-ar părea bine câud n’am mai auzi de 
astfel de neplăceri, pentru n'>i foarte supărăcioase. 
Întâia D.-Tale scrisoare s’a nimicit; a doua ţi-o tri
mitem ’napoi în cuvertă.

Tîrgurile din septemână Yiitoare după căi. Yechm.
D um inecă, 21 Noemvrie-, Agârbiciu. 
h u n i, 2 2  N oem vrie  : Haşfaleu 
JHercuri, 24- N o e m v r ie : Petelea, Blaj, Bateş, 

Orfiştie, Făgăraş, Aţei, Micloşa, Turda. Uzon.

L O T E R I E .
Tragerea din 25 Noemvrie n.

Budapesta: 75 61 6 17 60
Tragerea din 29 Noemvrie n.

Sibiiu: 69 14 65 34  4

Călindarul sSpt&mânii.
Zilele Călindarul vechiu Călind, nou Soarele

Dum. a 27-a d. Ros., gl. 2, sft. (>. rfis. ap.

Dum. 21 f  în t r .  în  b iserică 3 Franc. X. 7 4C 3 53
Luni 22 S. Apost. Filimon 4 Barbara 7 47 3 52
Marţi 23 Păr. Amfilochie 5 Sa va 7 49 3 52
Mere. 24 PP. Climent şi Petru 6 Nicolae 7 50 3 51
Joi 25 S. Mţa Ecaterina 7 Ambrosie 7 51 351
Vineri 20 Cuv. Alipie 8 f  Z. Năs. 7 53 3 51
Sâmb. 27 Muc. Iacob Pers. 9 I.eucadia 7 54| 3 51

redacţiune responsabil: G e o rg e  M o ld o v a » .

Trei învăţăcei
s e  p r im e sc  în  f r a n z e l ă r i a  lui $

Ştefan Moga |
|  Sibiiu, [2665] 2-3 |
jg s t r a d a  B a h n g a s s e .  ^

BEŢ IA
se vindecă prin Antibetin, întrebuinţat 
cu resultat strălucit în o mulţime de caşuri. 
Nenum ărate m ulţum ite p r im ite  dela cei 
vindccaţi se trim it franco  la cerere. Fiind 
fără ori-ce gust, se poate da pătimaşului 
de beţie şi fără ştirea lui. 1 dosă costă
2 fl. 20 cr., 1 d o s ă  d u p l ă  pentru 
morbul învechit, 4  fl. 4 0  cr. trimiţen- 
du-se suma din urma şi se trimite franco 
în toate ţerile. Se cap&tă la f a r m a c i a  
„La Vul tur",  Lugoj ,  nr. 112, 
Bănat .  [2229J 9—20

kkkkkxxkxkkkkkkk
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întreprinderea de înmormântări şi transport de morţi

. l i «11 f  I |  m ,
Piaţa-mică nr. 4. — Strada Pempflinger nr. 10

ce există de

un sir f
îndelungat

se recomandă că primeşte efectuirea de mmormentîiri şi transporturi 
de morţi garantând pentru serviciu prompt şi solid cu preţuri reduse 
şi atrage în acelaşi timp atenţiunea publicului asupra depositului seu bogat 
asortat de cununi şi panglice. [2678] 1— 4

i l i i i i l  1  t a f t !
Ces. şi reg, privii.

Prima fabrică de casse ardelenească.
E x istâ n d  de 12 a n i ,  p r e m i a t ă  c u  m a i  m u l t e  d i s t i n e ţ i u n i  a  lui

A. G eza  O szy ,
Quergasse Nr. 39, S IB 3 T U , Hechtgasse Nr. 40.

recomandă

Cassele şi casseteie sale de fier pentru păstrat bani, cârti
şi documente

sigure eontra focului şi spargerii
de c o n s t r u c ţ i e  proprie a ei şi putend fi d e s c h i s e  numai de c u m p ă r ă t o r u l  î n s u ş i .  Diferite forme şi mărimi,

cu p r e ţ u r i  mai i e f t i n e ,  decât asemenea produse din alte fabrici.

O A R B E L E  asie] 45-
su n t  e x p u se  v ed er ii cercetătorilor  în  lo ca lu l fabricii.

0*®" P r e t u r i  c u r e n t e  i l u s t r a t e  s e  t r i m i t  l a  c e r e r e  g r a t i s  s i  f r a n c o1 0  j •
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este unicul în stare s6 trimită cu rambursă poştală următoarele mărfuri, cu preţ foarte ieftin

50 cruceri fiecare bucată.
1 Cârpă do lânii p e n tru  dam e, foarte elegantă 

______________ şi călduroasă 50 cr._______________
1 Păreche de m ănuşi de ia rn ă  pentru domni 

________ ________ şi dame 50 cr._________________
1 păreclie de cercei de a rg in t cu petri albastre 

sau roşii . 50 cr.
1 şu rţ fin p e n tru  dam e, din Voii franţuzesc 

50 cr.
1 caretă  p e n tru  dam e, practic pentru lucruri de 

mână 50 cr.
1 lan ţ de orologiu  fin aurit sau argintat 

50 cr.

3 ceşci de Micado din metal neruinabil 
50 cr.

1 recu isit p e n tru  sc ris  potrivit la ori-ce masă 
de scris 50 cr.

1 a m n a r  de b u z u n a r  cu fitil 
50 cr.

1 c a re tă  cu 50 de plicuri .şi 50 coaie de hârtie de 
scris 50 cr.

1 casetă  de fe r  tu r n a t  ă Ia Wertheim 
50 cr.

1 b riceag  ta r e  cu 3 limbi 
50 cr.

1 părec lie  de foarfeci cualitate fine 
50 cr.

2 c ra v a te  de m ă ta să  coloare modernă 
50 cr.

1 casetă p e n tru  ţin e re a  zăharu lu i, de lemn cu 
lăcat 50 cr.

1 enrsă p e n tru  şoareci, prinde 20 deodată 
50 cr.

1 pungă, de pele 
50 cr.

6 bucăţi săp u n  de g lice rin , parfumate 
50 cr.

1 stic lu ţă  de  t in c tu r ă  de a tir  cu care se 
_______________ auri ori-ce 50 gr.____________

1 in s tru m e n t i ta l ia n  acordează melodios 
50 cr

1 harm onică de g u ră  cu care pot juca uşor 
50 cr.

1 p ip ă  b u n ă  cu ţev e  foarte durabilă 
50 cr.

1 p e rie  de h a in e  50 cr. 
1 p e rie  de cap  50 cr.

3  b u că ţi diferite obiecte de jo c  
50 cr.

1 sca tu lă  cu  144 p ene  de scris de o ţe l prima 
cualitate 50 cr.

1 lă c a t  p e n tru  perdele 
50 cr.

1 a că ţă to r am erican  p e n tru  haine, cu cârlig 
de aramă 50 cr.

1 p erie  d e  m u s te ţi cu oglindă şi pepten 
50 cr.

1 p an e r foarte practic de M ajolika 
50 cr.

i  t ig a r e tă  din spumă de mare 
50 cr.

i fiorin sau 2 coroane bucata.
1 oro logiu

de bronce ce merge re
gulat, cu garanţă 

1 fl.
Cuşmă de ia rn ă  

din peluş de Persia, 
vată călduroasă 

1 fl.
1 cămaşe bă rb ă tească , 
foarte fin gătită, albă ori 

colorată 
■ 1 f l .

1 cămaşe fem eiască din 
sifon ori in cu biodării 

1 fl.

1 jache tă  de dam e din 
creton francez lucrată 

1 fl.

o fa ţă  de m asă  bună 
damast alb ori colorată 

1 fl.

1 p ipă  din spumă de mare 
artificială 

1 fl.

1 lăm paş cu o lumină 
intensivă 

1 fl.

6 linguri de su p ă  din 
argint de Phonix yeritabil 

1 fl.

1 la n ţ de o ro log iu  din 
aur artificial cu aeăţătoare 

1 fl. .

1 p ă lă rie  b ă rb ă t. din 
pâslă moale foarte ţiitoare 

1 fl.

1 p ă r . ismene b ă rb a t, din
pânză de casă bine lucrate 

1 fl.

1 co rse tâ  dc n o ap te  din 
şifon cu brodărie fină 

1 fl.

1  h a in ă  de ia rn ă  
pentru copii dela 1—3' ani 

1 fl.

o ţiitoare  de z ă lia r  ■ 
splendid argintărită şi fină 

1 fl.

6 se rv ie tte  pe deplin de 
mari, albe ori colorate 

1 fl. '
1 sp iţ de ţiga ră  spumă 

de mare veritabilă cu 
cliiclilibar 

1 fl.
1 ş a tu lă  de cusu t de me- 

tasă cu scule de cusut 
1 fl.

6 furculiţe franc, din
argint de. Phonix veritabil 

1 fl.
1  m oară  de cafea cea 
mai bună construcţie, du

rabilă 
' 1 fl. .

1 inel 
din aur-doucle cu petri 

1 fl.

4 c rav a te  b ă rb ă te ş ti
fiecare in altă formă şi 

coloare, foarte fine 
1 fl.

6 p ă r . ciorapi bărbăt,. 
în tr’o coloare ori cu vergi 

frumoase 
1 fl. " '

1 p ă reche  ism ene fem 
din sifon, cu brodărie fină 

1 fl.

1 covor de p a t din stofă 
de jute desin frumos 

1 fl. . -

1 n ă fram ă de mc ta să  
1 cot de mare şi în ori

ce coloare 
1 fl.

1 p ip ă  p en tru  bu rghezi,
spumă do mare artificială 

cu vergea cu tot 
■ -  1  f l .

1 album
pentru fotografii, foarte fin 

1 fl.

3 cu ţite  de m asă  din 
argint de Phonix veritabil 

1 fl.

0 ta s e  de cafea calitate 
bună neperitoare 

1 fl.
N u m a i f l .  5 7 5

costă o bucată întreagă de 30 coţi, de 
pânză  de casă excelentă, trainică, so

lidă, de calitate lată ■

N u m a i  f l .  6 .25
costă o bucată întreagă de 30 coţi de 
haine de pat din Sternberg, prima cali
tate, bună de spelat în toate colorile, 

foarte trainică.

1 m edalion 
din aur artificial, cu petri 

1 fl.

1 păreche  m ânuşi 
călduroase pentru iarnă, 

din lână 
1 fl. -

3 p ăreche  c io rap i fem. 
în tr’o coloare sau cu vergi 

frumoase 
1 fl.

1  b r ă ţa r  
dela exposiţia din Paris 

l' fl.

1 ja c h e tă  de lâ n ă  pentru 
dame şi bărbaţi 

1 fl.

1 sucnă 
călduroasă, cu brodure 

1 fl.

1 cearceafa 
de tot mare şi 

1 fl.
3 batiste  

de metasă de Lyon, în 
mai multe colori 

1 fl.
1 a p a r a t  de foc, aprinde 
însuşi cu iuţeala fulgerului 

l . f l .

1 briciag 
cu 4 tăişuri, cu aparat 
pentru scoterea dopurilor 

1 fl
12  lin g u riţe  de cafea  
din argint de Phonix ve

ritabil 
1 fl.

îm p e ra tu l şi 
îm p e ră te a sa  2 frumoase 

figuri de decoraţiune 
1 fl.

1 corsetâ cuirasată,
fason parisian, foarte du

rabilă 
1 fl.

ş o r ţu r i de casă, mostre 
frumoase şi moderne, ve

ritabil de spelat 
1 fl.

6 m erindare  
de in, mari şi ta ri 

1 fl.

1 even ta il 
cu zugrăvire artistică, 

foarte frumos 
1 fl.

portm onen  tot din pele 
cu încheietoare 

1 tl. '

1 crucifix 
din metal topit, nu se poate 

sparge 
1 fl.

1 l in g u ră  m are de  su p ă  
din argint de Plionix ve

ritabil 
1 fl.

3 b ro şu ri de dam e
mostre deosebite 

1 fl.

1 m edalion de in im ă din 
argint veritabil, probat 

1 fl.

1 p ăreche  p a n ta lo n i de 
lână (sistem Jăger) pentru 

domni 
1 fl.

12 b a tis te , 
cu margini colorate, chivite 

1 fl

1 şo r ţ de lis te r , 
calitate bună, care, chivit, 

!/4 de mare 
1 fl.

6 ş te rg a re , 
calitate bună, baro, chivite 

1 fl.
1 n ă fram ă m are  

călduroasă pentru dame, 
’ /4 de mare 

1 fl.

1 portm oneu  
pentrn bani şi documente 

1 fl.

1 oglindă de p ă re te  
3 cm. de mare, în cadru 

de nuc 
1 fl.

2 feşnice do sa lon  
argintărite fin, formă fru

moasă 
1 fl.

1 briciu ,
tăiş englez veritabil, foarte 

ascutit 
1 fl.

S o m a i  II. 5 .5 0
costă o bucată întreagă 30 coţi, p rim a  
c a li ta te  oxferd, în toate colorile, soiu 
trainic, pentru cămăşi şi -rufe de casă.

N u m a i  f l .  5 .5 0
costă o bucată întreagă 30 coţi, calitate 
excelentă pentru căm ăşi Schiffon, fină 
ca cea din in, foarte bună şi trainică.

1 păreche p an ta lo n i de ia rn ă  pentru bărbaţi, 
______ făcut elegant în toată mărimea 2 fl.

1 jache tă  pentru domni si dame in ori-ce mărime. 
_____ 2 ii. 2 fiorini fiecare bucată,

1 serv ic iu  d in  po rce lan  de cafea pentru 6 per- 
_____________ soane, 15 bucăţi, 2  fl.______________

1 p e le r in ă .d e  ia rn ă  din lână 9/, mare, groasă 
călduroasă 2 fl.

6 m etri de covoare, sortă bună, cu bordură co- 
_______ lorată 2 fl.

1 covor pen tru  a ş te rn u t, înaintea patului, fru- 
____  mos lucrat 2 fl.

1 P erdea  m odernă p e n tru  fe re s tr i de jute sau 
_______  dantele 2 aripi complete 2 fl._______

1 tacâm  de m asă  pentru 6 persoane, 1 pânzătură, 
___________ 6 serviete fine 2 fi.___________

1 bucată  pânză  garn. i)f la tă  7— 8 metri lungă, 
______deasă 2 fl._____________

3 bucăţi cămăşi de oxford pentru lucrători foarte 
__________  trainic lucrată 2 fl._______

1 b lusă  de dam e modernă din satin fin, mustra 
cea mai nouă 2 fl.

3 b u că ţi cămăşi de dam e din schiffon fin . ţi  cu 
brodărie 2 fl.

1 stam p ilă  de cauciuc cu ori-ce nume, dimpreună 
cu coloare 2 fl.

1 orologiu de p ă re te  cu deşteptător 2 fl. 
1 la n ţ de a rg in t, pentru domni sau dame 2

1 la n te rn ă  m ag ică  pom poasă  cu figuri mari 
____________ şi cu instrucţiune 2 fl._____________

1 b ră ta r  de a rg in t ,  veritabil cu apendice 
2 fl.

og lindă  cu ra m ă  de a u r  55 cm. mare, fru- 
_______  moaşă, format mare 2 fl.________

O um brelă  de m ă ta să  A u s tr ia , cu lemn durabil 
fin 2 fl.

^ iam an tan  cu lăcat cu îmbrăcăminte bună de 
________________pele 2 fl.________'

1 p ip ă  de spum ă veritabilă de mare cu vîrf ar- 
gintat cu 2 fl.

1 p lapom ă ex ce len tă  ş i bună, lucrată în coloare 
venătă si roşie 2 fl.

8

1 cuşm ă fină p e n tru  domni 2 fl. 
1111111' p e n tru  dam e prima calitate 2 fl.

1 căinăşe de flanel p e n tru  dom ni în toate co- 
_____ lorile, foarte călduroasă 2 fl.

1 b a tis tă  de L yon  veritabilă de mătasă, mare, în 
ori-ce coloare 2 fl.

1 p ăreche  de feşn ice de sa lon  A lpacca, fason 
mare, elegant 2 fl.

Pentru fitfintillUP. * '"'V11',"'*5 *n  tr im it în  24 oare , cu ram b u rsă  p o ş ta lă  sau  trim iţendu-se  b an ii în a in te , m ărfu rile , c a re  n u  convin se p o t în d a tă
lu w u iu i io . schim ba, sau  banu  se tr im it  în ap o i p r in  firm a:
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